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■ היזכרו במקרה דומה, שלך או של מורה אחר, שנפגשתם בו עם "שקר – משום דרכי חינוך"... ספרו אותו כרקע.


■ מה היחס, לדעתך, בין "שקר מפני השלום", ו"שקר משום דרכי חינוך" – האם יחס שווה או שונה?


■ הרב פותח בקביעה פשוטה: "אין מחנכים בדרכי שקר". מה דעתך על קביעה זו?


■ מדוע? לפעמים יש התנגשות בין שני הערכים: "אמת", ו"שלום"?


תארו מקרה כזה שקרה לכם או ידוע לכם...


■ הרב אומר: "השלום הוא ערך עליון ונשגב הרבה יותר מן האמת". כיצד הרב מסביר את עומק העניין? 


■ אז... מדוע "מותר לשנות מפני השלום"?


■ כיצד נגדיר – בזהירות – את הגבולות של ההיתר "מפני השלום"? מתי זה נכון, ומתי זה איננו נכון?


■ הרהורים על הסברה. האם כדאי, האם מתאים להסביר מהלך מחשבתי כזה לתלמידים... אם כן, כיצד?





■ לסיכום:


מתי מותר לשנות מפני השלום?


מתי מותר לשנות מפני דרכי חינוך?





■ איך מסקנה זו משתלבת עם המקרים שתיארתם לעיל...


 





מקורות: ספר מורה לרבים, בסימן כ"ב.


שקר מטעמים חינוכיים – האומנם?


ומדוע מותר לשנות מפני השלום


הנני מאשר קבלת מכתבך מיום י"ב טבת דנא, בשאלתך אודות אותה מדריכה שפרסמה לוח מבחנים פיקטיבי, במשך כשבועיים מבחן יום יום. והתלמידות כעסו ומחו. ולאחר כמה שעות הודתה שפרסמה את הלוח "כדי לראות איך הבנות מגיבות בשעת לחץ". ושאלת אם אכן מוצדק היה המעשה. הוספת לשאול: "נניח שהמטרה אכן חינוכית, האם מותר לשקר לשם כך. אמנם למדנו שהאמת נדחית מפני השלום, אך האם מותר משום דרכי חינוך. ומכאן לשאלה עקרונית יותר, מדוע באמת נדחית האמת מפני השלום, והלא חותמו של הקב"ה אמת ואנו הולכים בדרכיו, ובכל אופן כך צריך להיות, ואם כן האם אין עלינו לשאוף לאמת המוחלטת".


על החלק הראשון יכולתי להשיבך בפשיטות במלה אחת: לא. לא היה מוצדק המעשה שעשתה המדריכה אף אם הייתה כוונתה חינוכית. אין מחנכים בדרכי שקר. אף אם הכוונה טובה, פשוט ביותר שאסור, וזו אינה צריכה לפנים.


אך באתי להשיבך בעיקר על החלק השני של שאלתך "מדוע נדחית האמת מפני השלום, והלא חותמו של הקב"ה אמת, וצריכים אנו לילך בדרכיו ולשאוף לאמת המוחלטת".


ובכן, השלום הוא ערך עליון ונשגב הרבה יותר מן האמת, וכך לימדה אותנו תורה בעצמה...


וטעם הדבר הוא, כי אמנם חותמו של הקב"ה אמת, ואילו יכולנו, צריכים היינו לשאוף לאמת המוחלטת, אך זו אינה קיימת במציאות שאנו חיים בה. ובכל הדוגמאות הנ"ל לימדה אותנו תורה שאם אמירת האמת, בעולם השקר, תגרום למחלוקת, מותר לשנות מפני השלום. כי מה התועלת באמירת האמת, כאשר מחלוקת שתבוא בעקבותיה עלולה להרוס ולכלות. ולכן אפילו הקב"ה עצמו עם בריותיו החיים במציאות הזאת, נוהג לשנות מפני השלום... למותר לציין, שכל זה הותר מפני השלום דווקא, ופרט לזה, השקר הוא איסור תורה. והאמת היא יסוד כל התורה כולה. וכל המשקר דרך כלל, חטאו גדול מאד, אלא שחכמי האמת לימדונו שהמשקר ב"תורת אמת" עונשו גדול וכו', וכבר ארכו דברינו ביותר. וכבר נאמר, תורת אמת הייתה בפיהו ועולה לא נמצא בשפתיו בשלום ובמישור הלך עמי.


מסקנת התשובה:


שקר מטעמים חינוכיים. השקר הוא איסור תורה וחמור מאד, ואסור לשקר אפילו למטרה חינוכית נעלה ביותר, ואעפי"כ מותר לשקר מפני השלום בלבד, משום שללא שלום אין קיום לחברה האנושית. ומה תועלת באמת, כאשר בעקבותיו יבוא הרס לחברה. ולכן, בעולמנו זה שאין בו אמת מוחלטת, ניתן גם באמצעות השקר לשם שלום לקיימו, ולכן שקר זה בלבד מותר.








לומדים בחדר מורים


מאמר-מודרך מתוך הספר "מוֹרֶה לָרַבִּים"


הלכות ותשובות בענייני חינוך והוראה מאת הרב חיים דוד הלוי זצ"ל
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