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■ הרקע שהרב הלוי זצ"ל בחר לפתוח בו את המאמר. מהו? ומהי חשיבות הרקע לכל המאמר כולו?


■ מעניין ללמוד מדרכו של הרב הלוי זצ"ל: על סמך מה הרב קובע כי: "מכאן, ששבת זאת וימי הפורים מסוגלים הם לכך"?


 


■ "בימים ההם בזמן הזה". כיצד משמעות מלות התפילה הללו מתבארת בדברי מרן החיד"א?





■ חשיפה אישית. זהו במאמר את המשפט החושף את הקשר שהרב הלוי זצ"ל מגלה בינו ובין מרן החיד"א.





■ "גם בימינו אלה וזו לשון המעטה...".  הרב כואב את המצב החברתי בימינו. בואו נזהה את דברי הרב בדוגמאות מן המציאות... (שיח פתוח וזהיר בצוות המורים).


 


■ הסיבה. במה הרב החיד"א תולה את גזירות המן?





■ התיקון. אסתר המלכה היא אשר העמידה את התיקון הגדול שבטל את גזירת המן. מהו המקור בדבריה?





■ לקחים. מהם הלקחים שהרב הלוי זצ"ל ממליץ לנו לחזק ולהתחזק בהם...





■ לסיכום:


מתי מותר לשנות מפני השלום?


מתי מותר לשנות מפני דרכי חינוך?





■ איך מסקנה זו משתלבת עם המקרים שתיארתם לעיל...


 





מקורות: ספר תורת חיים, מועדים עמ' 115.


מאמר


שבת זכור, פורים ו"אחדות האומה" 


בקהילות הספרדים נהגו, ודומני שבירושלים נוהגים עד היום, שהרב דורש ארבע שבתות בשנה, שבת הגדול, שבת כלה (שלפני חג השבועות), שבת תשובה ושבת זכור... בספר 'כסא לדוד' נדפסו 27 דרשות שדרש מרן החיד"א {הרב חיים יוסף דוד אזולאי זצ"ל}.. ראוי לציין, שברוב הדרשות של שבת זכור ייחד הרב את הדבור על חשיבות האחדות בעם ישראל, בהקשר למעשה עמלק ופרשת המן. מכאן, ששבת זאת וימי הפורים מסוגלים הם לכך.


והנה, מרן החיד"א עצמו כתב כבר בספרו 'לב דוד' פרק כ"ט, בדברי מוסרו לפורים, שבכל זמן שבו גילה הקב"ה רחמיו על עם ישראל והצילם מידי צר ואויב, נתגלו אז אורות גדולים עליונים. ואורות אלה חוזרים ומתגלים מידי שנה בשנה ביום ההוא... ייתכן איפוא, שזאת הסיבה שמרן החיד"א הרבה לדבר בשבת זכור על סגולת אחדות האומה. וכיוון שכן, כמה ראוי והגון שגם אנו בימינו אלה, אשר המחלוקת והפירוד – וזו לשון המעטה – אוכלים בנו בכל פה, נרבה להגות באותו ערך עליון שנקרא "אחדות האומה"... 


הרב פותח דבריו על האחדות בלשון זאת: "הנה נודע כי האחדות עיקר התורה, אם לייחד שם ה' יחוד גמור, והן להיות כל אישי ישראל באחדות נמשכים כגוף אחד, וכאמור ואהבת לרעך כמוך זה כלל גדול בתורה... ואנוכי מקטני תלמידיו של מרן החיד"א... ומוסיף הרב: הנה הוכחנו, כי בעבור שנאת חנם ופירוד הלבבות זאת הייתה לו להמן לחשוב לכלות את ישראל ח"ו. וכן עמלק, כתבו רבותינו ז"ל, שבא מחמת שנאת חנם, וזה שנאמר וילחם עם ישראל ברפידים, קרי 'פרידים' ( לשון פירוד..). 


לכן אסתר המלכה תקנה באומרה 'לך כנוס' את כל היהודים, כי משנת חנם זאת לפנים בא זדון עמלק, ויבוא קלון זה המן... וממשיך הרב: וכן אתה מוצא כי חרבן בית שני, שאע"פ שהיה תורה ומצוות, נחרב מפני שנאת חנם.. והגאולה העתידה תקרב ותבוא כשנהיה לאחדים ויסתלק שנאת חנם...


ומכל זה, מוסר השכל גדול לדורנו הנאבק קשות נגד אויביו הרבים והעצומים, שספק גדול אם אמנם השלימו עם קיומנו בחבל עולם זה. וכוחנו האמתי אינו בעוצמתנו הצבאית בלבד, אף כי חשובה היא מאד, אלא בעיקר בעוצמתנו הרוחנית, ובראש ובראשונה באחדותנו ליכודנו. כי הפירוד באומה מזמין אויבים הזוממים להתנכל לה... ולכן אסתר לא הסתפקה בהצעת צום ותפילה בלבד, אלא בהתכנסות. 'לך כנוס' את כל היהודים, כי ידעה, שבעצם ההתכנסות וההתלכדות הפנימית יש כוח לעורר רחמים.


מי ייתן, וימי הפורים האלה יחדירו בעמנו, בדורנו, את ההכרה הפשוטה, שכוחנו והישׂרדותנו הוא בליכודנו ואחדותנו, ואז "רווח והצלה יעמוד ליהודים" (מגילת  אסתר). 








לומדים בחדר מורים


מאמר-מודרך מתוך הספר "מוֹרֶה לָרַבִּים"


הלכות ותשובות בענייני חינוך והוראה מאת הרב חיים דוד הלוי זצ"ל
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