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פעילות חינוכית

מֵהַפָּסוּק אֶל הַפְּסָק

מטרת הפעילות:

1. התלמיד ייפגש עם עולמו של הרב הפוסק.
2. התלמיד יכיר את ההלכה כמסקנה המשתלשלת מהפסוק אל הפסק.

מבוא - רקע:מידי שנה אנו זוכים לעסוק בדמות מופת מבין רבני וחכמי עם ישראל.

חוויה של מפגש! הלמידה על דמות הרב מזמנת לנו סוג של פגישה, בין התלמיד לדמות הרב.
התלמיד נחשף ומתוודע לעולמו של הרב, מעולמו הפרטי בתולדות חייו וחיי משפחתו אתו, ועד פועלו הציבורי ודרכי ההנהגה המיוחדים לו.
ערכים! התלמיד מתוודע לערכי חיים המלווים את דמות הרב, כמו: מידות טובות, לימוד בישיבה ובכולל, לימוד תורה ועמל תורה, תעודת סמיכה לרבנות / דיינות, מינוי לתפקיד, הנהגה ציבורית, מסירות, דרשן ודרשה, שיעור תורה. ומכל אלה אנו למדים, כי עולמו של הרב, הוא בעצם עולם התורה שהוא לומד ומלמד, והוא עולם ההלכה שהוא פוסק ומורה לדור ולדורות.
הרב הפוסק! ערך מיוחד תופס את מקומו בין כלל הערכים והוא: פוסק. ערך הקשור גם בעולם ההלכה וגם במכלול אורח החיים, כאשר הרב מוצא את עצמו מהלך ביניהם ומוביל ביניהם את דברו לשואל. הרב מהלך מחד - בעולם מקורות התורה שהוא לומד ומעיין בהם, ומאידך – בנתיבי המציאות של השואל ושל מערכת החיים, והרב נדרש להאיר ממקורות התורה את הלכי המציאות.

אחריות! האחריות היא נקודת היסוד של הפוסק ושל הבעת הפסק. אחריות גדולה לחיי השואל.

הובלה של השואל! היא עצמה ה"פְּסַק", היא קביעה של הוראה או עצה או הדרכה והנחייה, בהיבט הלכתי או אימוני או חברתי וכדומה.
ה"פְּסַק"! הוא גם סיכום ממצה בכל סולם התוכן הנדון, ממקורו הראשון בפסוק שבתורה שבכתב, דרך כל שלבי הדיון ההלכתי והאמוני של חז"ל בתורה שבעל-פה. דברי הרב חיים דוד הלוי זצ"ל (עשה לך רב חלק ז', סימן נד, עמ' רל-רלח):
א}   "גדר "הלכה" הוא משורש הלך, והוראתו דבר שהולך ובא מקודם ועד סוף, היינו דבר המקובל בישראל והולך מסיני ועד עתה, או שישראל מתהלכים בו, היינו הדרך המקובלת שילכו בה ישראל, כמו שכתוב: והודעת להם את הדרך ילכו בה ואת המעשה אשר יעשון. אמנם המושג "הלכה" קיבל משמעויות שונות ומגוונות ברבות הימים, אך ההגדרה הנ"ל היא הראשונית והמקורית, "דבר שהולך ובא מסיני ועד עתה". 
ב}   אך מקום איתנו לשאול, כיון שברור ביותר, שכל חוק או תקנה אינם יכולים להחזיק מעמד זמן רב מפאת השינוי בתנאי החיים, וחוק שהיה טוב לשעתו, אינו מתאים אחרי דור או יותר, וטעון תיקון או שינוי וכדומה, כיצד תורתנו הקדושה נתנה לנו חוקים ומשפטים צדיקים וישרים, מלפני אלפי שנים ואנו ממשיכים לנהוג לפיהם עד היום, ואף נמשיך עד סוף כל הדורות. כיצד קרה שאותם חוקים היו טובים לשעתם וטובים עד עצם היום הזה. אמנם ודאי שהקדוש ברוך הוא נותן התורה, הוא צופה ומביט עד סוף כל הדורות, ונתן לנו תורה שתתאים עד סוף כל הדורות, אבל ודאי שחובתנו להבין "כיצד"?

ג}   ומכאן, שדבר זה היה אפשרי רק משום שניתנה הרשות לחכמי ישראל לדורותיהם לחדש חידושי הלכה על פי שינויי הזמנים והמקרים, ורק בזכות זה נתאפשר קיומה של תורה בישראל, ויכולים היו "ללכת" בדרך התורה והמצווה".
