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לומדים בחדר מורים


ללימוד ועיון בצוות המורים


דבר תורה בפרשה. תשובה הלכה. מאמר. מהרב שאול ישראלי זצ"ל





מקורות:


מתוך הספר "שיח שאול לימים הנוראים", הוצאת מוסד הרב קוק, תשע"ב.





כֹּל נִדְרֵי - הניגון של ערב יום הכיפורים


שיחת הרב לראש השנה, משנת התש"א





היום הגדול והקדוש, היום אשר בו נטהר לפני ה' בכפרו לנו על כל חטאתנו, היום אשר ממנו תוצאות לכל השנה ואולי גם לכל העתיד כולו, מתחיל בתפלה שלכאורה אין לה כל ענין עם קדושת היום – כל נדרי. 


ומפליא הדבר שהמנהג הישראלי ראה לתלות דוקא בתפלה זו את הנגון היום-כפורי המסורתי, שהוא כל כך מדבר אל הלב. ויש ואתה תמה, נגון כה קורע, כה פוגע, למלים כל כך פשוטות! האם לא נפלה כאן איזה שהיא טעות סופר? ואולם, לכשנתעמק בתוכנו של יום זה בשבילנו, בשביל העם שגלה מהארץ, הרי אנו מוצאים תשובה גם לשאלה הפלאית שלפנינו.


בוידוי היום אנו אומרים: באונס וברצון, בזדון ובשגגה. כשם שאנו מתודים על המזיד, כך אנו מתודים על השגגה. באותה מדת וידוי והכאה בלב שאנו מכים על הרצון, כך אנו מכים ובוכים על האונס. כי אכן הרבה והרבה מהחטאים באים לנו על ידי האונס, על ידי ההסברה לעצמנו שאנוסים אנו לכך, שאין לנו ברירה, שכך הם החיים וכו' וכו'. וגדול כוחו של חטא באונס, של הסברה שאיננו זקוקים לתשובה ממנו, שאין אנו רואים אותו כלל כחטא, שאין לנו לגמרי נקיפת לב על מעשים אלה. והאונס הזה, ה"בעל כרחך" הזה, שלפיו אנו חיים, עושה לפנינו את הכל כהיתר – הכל מותר לנו, הכל שרי לנו.


אילו היינו פוקחים את עינינו יותר, אילו היינו עושים את חשבון עולמנו ביתר שימת לב, כי אז היינו רואים, כי רק מקסם שוא חזינו, כי אין אונס לפנינו, כי רק נדרים הם האונסים, מסוג מוצא פי האדם, מסוג האנסים שאנחנו סוחבים על עצמנו, שאנחנו מכניסים את עצמנו בהם – באונס הבא מתוך רצון תחילה, באונס הנגמר ברצון. אם נברר לעצמנו את דרך חיינו נמצא, שיותר ממה שיש בה מסוגי האונס, יש בה מסוג ההאנסה העצמית. שלפי האמת, חפשים אנו לנפשנו ברצוננו. דא עקא, שהרצון שלנו נחלש, שהרצון אין לו כוח הוצאה לפועל.


ובא על כן היום הקדוש הזה, יום התעוררות, יום פרישות, יום שבו אנו משתחררים מכל זיקה לצרכי חיי אנוש אשר על פיהם יפשע גבר, חמשת עינויים שאינם אלא מכשירי טהרה וקדושה, ואז אנו פוקחים את העינים, ואז אנו מחליטים, שאין שום כח שיוכל לאנוס אותנו ולהעבירנו על דעתנו. ואנו מבטלים את כל האונסים, אונסי הלב, אונסי הנדרים שאנו מקבלים על עצמנו מיום כפורים זה עד יום כפורים הבא עלינו לטובה.


רק אז, כשנגמלת בתוכנו החלטה זו, רק אז, אנו יכולים להכנס לתוך השערים המקודשים של יום זה ולקדש את עצמנו בקדושתו.


גמר חתימה טובה לשנה טובה ומבורכת











■ "היום הגדול... מתחיל בתפילה שלכאורה אין לה כל ענין עם קדושת היום".


זו תפילת כל נדרי. מדוע נדמה שאין לה קשר עם קדושת יום הכיפורים?





■ "הניגון היום כיפורי המסורתי.."


נשים לב! כיצד הרב ישראלי מגדיר את הניגון הזה...


נרגיש אותם היטב בעצמנו.





■ "כי אכן הרבה והרבה מהחטאים באים לנו על ידי האונס"!


מה כוונת הרב כאן?





■ הרב כותב: "אילו היינו פוקחים את עינינו יותר...".


ואז... מה היה מתרחש אצלנו?





■ "ובא על כן היום הקדוש הזה, יום התעוררות... ואז אנו מחליטים...".


נשנן היטב: מה נדרש מאיתנו ביום הכיפוריםן להחליט...





■ זהו זה: "רק אז, אנו יכולים להיכנס לתוך השערים המקודשים של יום זה..."


מתי זה אפשרי...









