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בס"ד
"גִּבּוֹרֵי כֹחַ עוֹשֵׂי דְבָרוֹ"

מֵהִלְכוֹת שְׁנַת הַשְּׁמִיטָה לילדים!
מעובד על-ידינו בהלכות מעשיות ודגשים חינוכיים

[א] מעלת שומרי שמיטה
א. המקור. מעלתם של שומרי השנה השביעית גדולה וחשובה מאוד, כמו שנאמר בתהילים (קג, כ): "גִּבּוֹרֵי כֹחַ עוֹשֵׂי דְבָרוֹ". שומרי השנה השביעית כהלכה הם "גִּבּוֹרֵי כֹחַ" – מגלים גבורה גדולה של אמונה ובטחון בה', על ידי שהם "עוֹשֵׂי דְבָרוֹ" – ומקיימים את מצוות ה' כהלכה. 

ב. מדרש חכמים. חכמים במדרש (ויקרא רבא א, א) אמרו: "במה הכתוב [הפסוק] מדבר? אמר ר' יצחק: בשומרי שביעית הכתוב מדבר. בנוהג שבעולם, אדם עושה מצוה ליום אחד, לשבת אחת, לחודש אחד. שמא לשאר ימות השנה [והרי אינו עושה לשנה שלימה]?! וזה [השומר שביעית], רואה שדהו בור [שומם בשנת שמיטה], רואה כרמו בור, ונותן מס [משלם עבור הקרקע] ושותק. יש לך גיבור גדול מזה? [גיבור, בכך שהוא מקיים שנת שמיטה באמונה גדולה].
ג. גיבורי-ההלכה. מרבי יצחק אנו למדים על מעלתם הגדולה והחשובה של השומרים את שנת השמיטה כהלכה. כי בשנת השמיטה, הם עוזבים את עבודת האדמה והאילן, לא זורעים ולא שותלים ולא משביחים את הקרקע והאילן – והם מאמינים בוטחים בה' שהוא זן ומפרנס לכל, לתת להם את כל פרנסתם בשפע. על כך הם נקראים בפסוק בתואר: גיבורי-ההלכה. ולא רק בתור גיבורי שנת השמיטה, אלא כגיבורי-הלכה שהם "עוֹשֵׂי דְבָרוֹ" של ה'.
ד. כל יהודי. כל יהודי שומר שמיטה זוכה לתואר זה, ולא רק חקלאי שבשאר השנים מעבד שדות לסחורה. כי כל יהודי יש לו גינה, או לפחות עציץ, או שהוא בוודאי נזקק לפרי וירק – ומכיוון שהוא מקפיד על הלכות שנת השמיטה, הוא מתחזק באמונה ובטחון בה' המפרנס לכל. ועל כן, כל יהודי הנמנע מעבודת האדמה והאילן זוכה לתואר של גיבורי-ההלכה.

ה. קונים יבול יהודי. כשם שיש מעלה חשובה בהימנעות ממלאכת הקרקע והאילן, כך יש מעלה חשובה וגדולה בשנת השמיטה גם בקניית פרי וירק כהלכה. ובפרט, כאשר משתדלים לחזק את החקלאים היהודים ואת החקלאות היהודית בארץ ישראל, וקונים פרי וירק דווקא של תוצרת ישראלית בהכשר של "אוצר בית דין", או "היתר מכירה" שהתירו הרבנים הראשיים לישראל שליט"א – גם זו גבורה גדולה להתחזק ולחזק את כולנו יחד בארץ ישראל, וראויים להיקרא: גיבורי-ההלכה.
מומלץ מאוד!


יילמד גם בדפי "ואהבת" לפרשה, וגם כחומר לחידון
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