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י"א במרחשוון - יום פטירת רחל אמנו


זוֹ הִיא רָחֵל אִמֵנוּ


מן המקורות:


א. שתי אחיות - בראשית פרק כט: (טז) וּלְלָבָן שְׁתֵּי בָנוֹת, שֵׁם הַגְּדֹלָה לֵאָה וְשֵׁם


הַקְּטַנָּה רָחֵל: (יז) וְעֵינֵי לֵאָה רַכּוֹת וְרָחֵל הָיְתָה יְפַת תֹּאַר וִיפַת מַרְאֶה:...





ב. הנישואין ליעקב אבינו – בראשית כט:


(יח) וַיֶּאֱהַב יַעֲקֹב, אֶת-רָחֵל; וַיֹּאמֶר, אֶעֱבָדְךָ שֶׁבַע שָׁנִים, בְּרָחֵל בִּתְּךָ, הַקְּטַנָּה: (יט) וַיֹּאמֶר לָבָן, טוֹב תִּתִּי אֹתָהּ לָךְ, מִתִּתִּי אֹתָהּ, לְאִישׁ אַחֵר; שְׁבָה, עִמָּדִי: (כ) וַיַּעֲבֹד יַעֲקֹב בְּרָחֵל, שֶׁבַע שָׁנִים; וַיִּהְיוּ בְעֵינָיו כְּיָמִים אֲחָדִים, בְּאַהֲבָתוֹ אֹתָהּ: (כא) וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב אֶל-לָבָן הָבָה אֶת-אִשְׁתִּי, כִּי מָלְאוּ יָמָי; וְאָבוֹאָה, אֵלֶיהָ: (כב) וַיֶּאֱסֹף לָבָן אֶת-כָּל-אַנְשֵׁי הַמָּקוֹם, וַיַּעַשׂ מִשְׁתֶּה: (כג) וַיְהִי בָעֶרֶב--וַיִּקַּח אֶת-לֵאָה בִתּוֹ, וַיָּבֵא אֹתָהּ אֵלָיו; וַיָּבֹא, אֵלֶיהָ: (כד) וַיִּתֵּן לָבָן לָהּ, אֶת-זִלְפָּה שִׁפְחָתוֹ--לְלֵאָה בִתּוֹ, שִׁפְחָה: (כה) וַיְהִי בַבֹּקֶר, וְהִנֵּה-הִוא לֵאָה; וַיֹּאמֶר אֶל-לָבָן, מַה-זֹּאת עָשִׂיתָ לִּי--הֲלֹא בְרָחֵל עָבַדְתִּי עִמָּךְ, וְלָמָּה רִמִּיתָנִי: (כו) וַיֹּאמֶר לָבָן, לֹא-יֵעָשֶׂה כֵן בִּמְקוֹמֵנוּ--לָתֵת הַצְּעִירָה, לִפְנֵי הַבְּכִירָה: (כז) מַלֵּא, שְׁבֻעַ זֹאת; וְנִתְּנָה לְךָ גַּם-אֶת-זֹאת, בַּעֲבֹדָה אֲשֶׁר תַּעֲבֹד עִמָּדִי, עוֹד, שֶׁבַע-שָׁנִים אֲחֵרוֹת: (כח) וַיַּעַשׂ יַעֲקֹב כֵּן, וַיְמַלֵּא שְׁבֻעַ זֹאת; וַיִּתֶּן-לוֹ אֶת-רָחֵל בִּתּוֹ, לוֹ לְאִשָּׁה: (כט) וַיִּתֵּן לָבָן לְרָחֵל בִּתּוֹ, אֶת-בִּלְהָה שִׁפְחָתוֹ--לָהּ, לְשִׁפְחָה: (ל) וַיָּבֹא גַּם אֶל-רָחֵל, וַיֶּאֱהַב גַּם-אֶת-רָחֵל מִלֵּאָה; וַיַּעֲבֹד עִמּוֹ, עוֹד שֶׁבַע-שָׁנִים אֲחֵרוֹת.





ג. בניה של רחל


(בראשית ל, כד) וַתִּקְרָא אֶת-שְׁמוֹ יוֹסֵף, לֵאמֹר,  יֹסֵף יְהוָה לִי, בֵּן אַחֵר. (בראשית לה): "... וַיְהִי בְּצֵאת נַפְשָׁהּ כִּי מֵתָה וַתִּקְרָא שְׁמוֹ בֶּן אוֹנִי וְאָבִיו קָרָא לוֹ בִנְיָמִין.


 


ד. תפקידה בבית יעקב - בראשית פרק מו: (יט) בְּנֵי רָחֵל אֵשֶׁת יַעֲקֹב יוֹסֵף וּבִנְיָמִן. רש"י: ובכולן לא נאמר בהן אשת, אלא שהיתה עיקרו של בית:





ה. פטירתה וקבורתה – בראשית פרק לה: "... וַיְהִי בְּצֵאת נַפְשָׁהּ כִּי מֵתָה וַתִּקְרָא שְׁמוֹ בֶּן אוֹנִי וְאָבִיו קָרָא לוֹ בִנְיָמִין: וַתָּמָת רָחֵל וַתִּקָּבֵר בְּדֶרֶךְ אֶפְרָתָה הִוא בֵּית לָחֶם: וַיַּצֵּב יַעֲקֹב מַצֵּבָה עַל קְבֻרָתָהּ הִוא מַצֶּבֶת קְבֻרַת רָחֵל עַד הַיּוֹם".





ו. תפקידה לדורות עולם - מדרש רבה בראשית פרשה פב:


"ותקבר בדרך אפרת, מה ראה אבינו יעקב לקבור את רחל בדרך אפרת? אלא צפה יעקב אבינו שהגליות עתידות לעבור שם, לפיכך קברה שם, כדי שתהא מבקשת עליהם רחמים, וזה שכתוב: קול ברמה נשמע נהי בכי תמרורים רחל מבכה על בניה".


"ועוד במדרש אגדה, שהלכו האבות והאמהות לפיֵּס את הקב"ה על שהעמיד מנשה דמות בהיכל - ולא נתפיֵּס. נכנסה רחל, אמרה לפניו: רבונו של עולם, רחמי מי מרובים, רחמיך, או רחמי בשר ודם? הוי אומר, רחמיך מרובים. והלא אני הכנסתי צרתי בתוך ביתי. שכל עבודה שעבד יעקב את אבי, לא עבד אלא בשבילי, כשבאתי ליכנס לחופה - הכניסו את אחותי. ולא די ששתקתי, אלא שמסרתי לה סימני. אף אתה, אם הכניסו בניך צרתך בביתך - שתוק להם! אמר לה, יפה למדת סנגוריא. יש שכר לפעולתך ולצדקתך שמסרת סימנך לאחותך.


מאז ומתמיד היה קבר רחל אמנו כמו בית תפילה לישראל, והיא האם לכל ישראל ומלמדת סנגוריא עליהם. וכל אימת שישראל נמצאים בצרה מתעוררים רחמיה והם מעוררים רחמי שמים להושיעם מצרתם, מאז לכתם בגלות בפעם הראשונה ועד שתתקיֵּם בה נבואת ירמיהו וְשָׁבוּ בָנִים לִגְבוּלָם".





דף חברותא


מידע – 2 מן המקורות








