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תפילה לזכות רחל אמנו


מובא במדרש [מדרש רבה איכה הקדמה פסקה כד]:


".. באותה שעה, קפצה רחל אמנו לפני הקב"ה ואמרה: רבש"ע, גלוי לפניך שיעקב עבדך אהבני אהבה יתירה ועבד בשבילי לאבא שבע שנים, וכשהשלימו אותן שבע שנים והגיע זמן נשואי לבעלי, יעץ אבי להחליפני לבעלי בשביל אחותי, והוקשה עלי הדבר עד מאד, כי נודעה לי העצה, והודעתי לבעלי ומסרתי לו סימן שיכיר ביני ובין אחותי כדי שלא יוכל אבי להחליפני. ולאחר כן נחמתי בעצמי וסבלתי את תאוותי, ורחמתי על אחותי, שלא תצא לחרפה. ולערב חלפו אחותי לבעלי בשבילי, ומסרתי לאחותי כל הסימנין שמסרתי לבעלי, כדי שיהא סבור שהיא רחל.. וגמלתי חסד עמה ולא קנאתי בה ולא הוצאתיה לחרפה. ומה אני שאני בשר ודם עפר ואפר, לא קנאתי לצרה שלי ולא הוצאתיה לבושה ולחרפה, ואתה מלך חי וקיים רחמן, מפני מה קנאת לעבודת כוכבים שאין בה ממש, והגלית בני ונהרגו בחרב ועשו אויבים בם כרצונם. מיד נתגלגלו רחמיו של הקדוש ברוך הוא ואמר: בשבילך רחל אני מחזיר את ישראל למקומן הדא הוא דכתיב (ירמיה ל"א) כה אמר ה' קול ברמה נשמע נהי בכי תמרורים רחל מבכה על בניה מאנה להנחם על בניה כי איננו וכתיב (שם) כה אמר ה' מנעי קולך מבכי ועיניך מדמעה כי יש שכר לפעולתך וגו' וכתיב (שם) ויש תקוה לאחריתך נאם ה' ושבו בנים לגבולם".





בכל יום מימי השנה הרבה עולים לפקוד את קבר רחל, לשאת שם תפילה ותחינה לפני בורא עולם בזכות צדקותה של רחל אמנו. ומצדקותה של רחל התקדש המקום להיות מקום תפילה לכל דורש ולכל מבקש לצורכי הפרט והכלל. טבעי הוא שיש למקום זה יחס מיוחד מצד נשים, המתקשרות לדמותה של רחל אמנו ומבקשות בזכותה ישועה ורחמים.


יום י"א במרחשוון התקבל כיום מיוחד, והמונים משתדלים לעלות להתפלל בקבר רחל, הן על צרכי הפרט והן על ישועת כלל ישראל לגאולה שלימה במהרה: מדליקים נר, אומרים מזמורי תהילים, ונושאים תפילה. תפילות מיוחדות נתקנו בכמה נוסחאות לאומרם על קבר רחל, ובאחת מהן נאמר כך: 





שלום עלייך רחל אמנו המעטירה. תהי נפשך צרורה בצרור החיים והשלום את ה' אלוהייך. שלום עלייך ועל משכבייך. אשרייך בעולם הזה וטוב לך בעולם הבא. אשרייך שזכית ללכת בדרכי יוצרך, ואת מזומנת לחיי העולם הבא. יושבת במעלת הצדקניות, עם המלאכים הקדושים אשר שם אצל בני עליון. הרחמן יחיש תחייתך, וימהר ויזכנו לראות פנייך המאירים והמזהירים כזוהר הרקיע. זכותך תעמוד לנו [כאן להוסיף בקשה אישית על... עבור (פלוני/ת בן פלונית)]: אמן, כן יהי רצון.











