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  בנושא: אֶרֶץ חמ"ד – ארץ ישראל וחזון החמ"ד
יחידת הלימוד (2) לשלב ב': השלב המוסדי
החומר ללמידה: * הלכות שמיטה ** חזון החמ"ד *** נפלאות מהרב ישראלי
* הלכות מֵהִלְכוֹת שְׁנַת הַשְּׁמִיטָה לילדים! "גִּבּוֹרֵי כֹחַ עוֹשֵׂי דְבָרוֹ"
[ג] מצוות השמיטה – הגדרות הלכתיות
יג. זמן מצוות השמיטה. באופן כללי, שנת השמיטה חלה מרגע כניסת השנה השביעית לאחר שקיעה החמה אל יום א' בתשרי, ועד סיום אותה השנה בכ"ט באלול.

יד. יש עוד הגבלות המחייבות לפני שנת השמיטה וגם לאחריה, ואלו הן:

1) הכנה בשנה השישית - יש פרקי זמן שבהם חייבים להיערך לשנת השמיטה.

2) תוספת לפני כניסת שנת השמיטה - יש גם זמן מוגדר שנקבע בתקנת חכמים בשם "תוספת שביעית", ובו אסרו לבצע מלאכות מסוימות בקרקע ובצומח. אמנם, בימי רבן גמליאל בטלו באופן כללי את התקנה, אבל נטיעת עץ פרי חדש מתאריך מסוים בחודשים הסמוכים לתחילת שנת השמיטה נותרה אסורה עד ימינו.

3) המשך אל תוך השנה השמינית - יש הגבלות ממצוות השמיטה הממשיכות בעצי מאכל שחנטו את הוצאת הפרי בתוך שנת השמיטה.

טו. שמיטה ויובל. מצוות השמיטה קשורה במצוות ה"יובל", והיא מתקיימת גם כן באותה השנה. מצוות ה"יובל" חלה מידי שבע שמיטות בשנת החמישים למחזור השנים, ובה שלש מצוות מרכזיות: 1) תקיעה בשופר - תוקעים בשופר ביום הכיפורים בשנה זו. 2) החזרת קרקעות - כל הקרקעות שנמכרו במהלך השנים חוזרות לבעליהן מחדש. 3) שמיטת קרקע - בשנת היובל חל איסור מלאכה בקרקע ובצומח כמו בשנת השמיטה, והיו מקיימים את מצוות השמיטה בשתי שנים רצופות.
טז. השמיטה גם-כן תלויה בכל עם ישראל. תנאי מרכזי במצוות היובל, שהיא חלה רק כאשר כל עם ישראל נמצא מיושב בארץ. אולם, לפני חרבן בית המקדש הראשון עם ישראל נלקח לגלות, ומאז מצוות היובל בטלה ואינה מתקיימת בזמן הזה, עד שנזכה במהרה וכל עם ישראל ישוב ויתיישב בארץ. גם מצוות השמיטה תלויה בתנאי הזה, ולכן היא מתקיימת לעת עתה בזמן הזה רק כמצווה מדרבנן [=מתקנת חכמים], ולא כמצווה מדאורייתא [=המפורשת בתורה]. את המשמעות כתוצאה מכך למדנו בפרק הקודם (פרק ב פסקה י').

יז. החובה במצוות שמיטה. שתי משמעויות מרכזיות מחייבות במצוות השמיטה: 1) ההגבלה של מלאכות בקרקע ובטיפול בצומח. 2) היחס של קדושת המצווה לירק ולפרי.

יח. התנאים המעשיים לקיום מצוות שמיטה. שני תנאים מעשיים מרכזיים מחייבים במצוות שנת השמיטה, והם: 1) מקום הקרקע - בארץ ישראל. 2) הבעלות על הקרקע - של יהודי.

יט. תנאי ראשון - מקום הקרקע בארץ ישראל. יש לכך 3 תוצאות הלכתיות:

1) אם הקרקע בארץ ישראל והיא בבעלות יהודי – מתקיימת בה מצוות השמיטה כהלכה.

2) אך אם הבעלות על הקרקע היא של גוי והגוי עובד בה – לא מתקיימת בה מצוות השמיטה, אפילו אם הקרקע נמצאת בארץ ישראל.

3) ואם הקרקע בחוץ לארץ – לא מתקיימת בה בכלל מצוות השמיטה, אפילו אם הקרקע שם היא בבעלות של יהודי.

כ. רק בארץ ישראל. במצוות השמיטה חייבים רק באדמת ארץ ישראל, כמו שמפורש בפסוק (ויקרא כה, ב): "כִּי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם, וְשָׁבְתָה הָאָרֶץ שַׁבָּת לה'". ההגדרה הקובעת את מקומה של ארץ ישראל נקבעת על פי גבולות הארץ המובטחים לנו בתורה, ובהתאם לכיבוש שטחי הארץ בפועל על-ידי עם ישראל. בכל מקרה, חוק המדינה הקיים לעת עתה ביחס לקו הגבול של הארץ, איננו קובע לגבי הלכות שמיטה.

כא. גבולות ארץ ישראל למעשה. בזמן הזה, גבולות הארץ אינם מזוהים באופן ברור ומוחלט, ובדברי חכמים יש כמה שיטות בהגדרת הגבולות. לכן, בשטח של ארצנו כיום, יש מקומות ברורים שהם בגבולות הארץ - בהם נוהגים בכל הלכות שמיטה, ויש מקומות שיש ספק לגביהם - ובהם נוהגת מצוות שמיטה באופן חלקי, ויש גם מקומות שלכל הדעות הם בוודאי מחוץ לגבולות הארץ - ושם לא חלה מצוות השמיטה כלל. מרן הרב מרדכי אליהו זצ"ל קובע, כי כיום אין מי שבקי לקבוע בבירור את גבולות ארץ ישראל, ועל כן ברוב חלקי הארץ צריך להקפיד על קדושת שמיטה.

כב. הבעלות על הקרקע - של יהודי: חשוב לדעת, כי מצוות השמיטה שייכת לחקלאות, אך לא בהכרח לחקלאים. לכן, כל יהודי, איש או אשה, גדול וקטן, שיש באחריותו קשר לקרקע ולצומח, הרי הוא חייב במצוות השמיטה. הלכה למעשה היא, שלכל יהודי יש אחריות כזו בהנאה מהיבול הגדל בקרקע או גם בגידול הצומח, ולכן מצוות שמיטה מחייבת כל יהודי.

כג. גידולים בקרקע של גוי בארץ ישראל. קיימת מחלוקת יסודית בפוסקים ביחס לקרקע בארץ ישראל שנמצאת בבעלות של גוי, בשאלה: האם קדושת שמיטה חלה ביבול הגדל שם. מחלוקת זו התחילה לפני למעלה מ-400 שנה בשתי דעות של גדולי הפוסקים בצפת: דעת רבי משה מטראני זצ"ל (המבי"ט) - גם ביבול הגדל בקרקע זו יש קדושת שמיטה. ודעת רבי יוסף קארו זצ"ל מחבר השולחן-ערוך – אין ביבול הגדל בקרקע של גוי קדושת שמיטה.

כד. הלכה למעשה, הרב מרדכי אליהו פוסק: רק ביבול שגם צומח בקרקע בארץ ישראל ברשות גוי וגם הגוי הוא המגדל – נוהגים להקל ואין בהם קדושת שמיטה. אולם, גוי המגדל יבול בקרקע של יהודי בארץ – יש ביבול קדושת שמיטה. וכן יהודי המגדל יבול בקרקע שאצל גוי בארץ – יש ביבול קדושת שמיטה.

[ד] מצוות השמיטה –בעבודות האילן ובקרקע: מה אסור? ומה מותר?

כה. בשנה הקודמת לשביעית. יש להקדים ולעשות את כל המלאכות הנדרשות כדי לטפל בקרקע ובצומח, כדי להימנע ככל האפשר מעשיית מלאכות אלו בשנה השביעית.

כו. "אבות מלאכה". הן ארבע מלאכות מרכזיות אלו: זריעה, זמירה, קצירה, בצירה. עוד לגבי שתי מלאכות נוספות: חרישה ונטיעה, יש פוסקים הסוברים שהן גם כן אסורות מהתורה, ויש פוסקים הסוברים שהן אסורות רק מדרבנן.

כז. "תולדות מלאכה". הן עוד מלאכות דומות לאבות המלאכה בפעולה או במטרה. אם פעולות אלו מסייעות להשביח את הקרקע והצומח, חכמים החמירו לאסור או להגביל גם אותן בשנת השמיטה. 

כח. הכלל הקובע: "לְאוּקְמֵי" או "לְאַבְרוּיֵי". חז"ל קבעו כלל המבחין בין מטרות המלאכה. לפעמים המלאכה נעשית במטרה "לְאוּקְמֵי" - לקיים ולטפח את העץ או האדמה, ולפעמים המלאכה נעשית במטרה "לְאַבְרוּיֵי" - להשביח את העץ או את האדמה.

כט. ארבעה כללי מלאכות בשנת השמיטה:

1) כל מלאכה האסורה מהתורה - אסור לעשותה בכל מקרה, לא "לְאוּקְמֵי" ולא "לְאַבְרוּיֵי".
2) כל מלאכה האסורה רק מדרבנן - אם היא לְאוּקְמֵי - מותר לעשותה בהתאם, ואם היא לְאַבְרוּיֵי – אסור לעשותה. 
3) במקום שיש ספק בסוג המלאכה, אם היא לטפח או להשביח - צריך לשאול שאלת-רב.
4) מי שעבר ועשה אחת מן המלאכות האסורות - אסור ליהנות ממנה וצריך לבטלה, לדוגמא: מי שעבר וזרע או נטע חייב לעקור.

ל. אב מלאכה: זריעה. היא פעולת ההטמנה באדמה של גרעין-זרע או ענף. בשנת השמיטה אסור לזרוע על ידי הטמנה באדמה, לא זרעים ולא ירקות ולא ענף. האיסור לזרוע הוא בכל כמות שהיא.

לא. אסור לזרוע בשמיטה בכל דרך המקובלת לזריעה: בקרקע או בעציץ נקוב [=שיש בו חורים מלמטה או מהצד המאפשרים לצמח יניקה מהקרקע], בחצר ובשדה או בתוך בית [=כל מקום מתחת לגג ובתוך מחיצות].

לב. אסור לזרוע בשמיטה בכל מקרה: לא על ידי גוי בקרקע של יהודי, לא על ידי מכונה או שלט, לא כאשר לא מכסים בעפר, לא כשזורעים על מנת לעקור, ולא כשזורעים לצורך בדיקת טיב הזרע. וזהו שנאמר "ושבתה הארץ" - שתשבות בכל מקרה במלאכות האסורות.

לג. מלאכת נטיעה. פעולה דומה לזריעה, והיא נעשית בעצים על ידי הכנסת שתיל או ענף לאדמה. אסור לנטוע בכל שנת השמיטה, לא אילני מאכל ולא אילני סרק. האיסור כולל נטיעת שתיל או ייחור [=ענף], וכן אסור להרכיב [=חיבור ענף מעץ חזק לעץ חלש כדי לחזקו], או להבריך [=החדרת ענף גפן כדי שיוציא שורשים ויצמח].

לד. איסור נטיעה כולל גם שאסור להעביר שתיל ממקום למקום, ואסור אפילו שיש גוש עפר בשורשים, ואסור להעביר גם עציץ נקוב וגלוי, ואסור גם כשהסיבה היא רק להצמיח גדר-חיה.

לה. פעולת זריעה או נטיעה אפשרית בשנת שמיטה. פעולה של זריעה או נטיעה אפשרית בשמיטה רק בשתי דרכים מותרות: 1) לזרוע מעל מצע מנותק לגמרי מהקרקע ובתוך חממה שיש לה גג ודפנות. 2) לזרוע בגידולי מים. במקרים אלו מותר לעשות כל מלאכה הנדרשת לגידול. לדוגמא: מותר לשים באגרטל ענף או פרח, ואפילו כדי שישרישו ויצמחו בתוך המים.
לו. תולדות מלאכת זריעה ונטיעה. פעולות שמטיבות ומשביחות את הצומח, נחשבות כתולדה של זריעה. לדוגמא: השקאה, סילוק עשבייה, דילול ענפים, ריסוס, דישון או תמיכה. כל הפעולות הללו, אסור לעשותן "לְאַבְרוּיֵי" כשהן משביחות את הצומח, אבל כשהן נעשות "לְאוּקְמֵי" לקיים את הצומח מותר. לכן: מותר להשקות לקיום הצומח בכמות ובתדירות מתאימים, וכן לסלק עשבייה או לרסק בדחיפות להגן על נזק לצומח.

לז. אב מלאכה: זמירה. היא פעולת חיתוך של ענפים. בדרך כלל הביטוי "זמירה" שייך בעץ הגפן, אך האיסור לחתוך הוא בכל סוגי העצים. לכן, בשמיטה אסור לזמור כל ענף בכל סוג של עץ, כאשר זה מסייע לענפים חדשים לצמוח.

לח. פעולת זמירה אפשרית בשנת השמיטה. מותר לחתוך ענפים לצורך הנאה, כמו חיתוך ענפי הדס או פרחים. מותר לחתוך לצורך מצווה, כמו לחתוך לולב או סכך לצורך חג סוכות. וכן מותר לחתוך ענף כשהוא מפריע או מזיק לאדם.

לט. תולדות מלאכת זמירה. פעולות של סילוק ענפים או צומח, נחשבות כתולדת של זמירה. לדוגמא: גיזום גדר, כיסוח דשא, גיזום קוצים בעץ. כל הפעולות הללו, אסור לעשותן "לְאַבְרוּיֵי" כשהן משביחות את הצומח, אבל כשהן נעשות "לְאוּקְמֵי" לקיים את הצומח מותר. לכן: מותר לגזום עץ או דשא כדי לשמור על צורתו המעוצבת, מותר לגזום גדר או לכסח דשא כדי למנוע צמיחה פראית מזיקה, ומותר לגזום קוצים בעץ אתרוג כדי למנוע פגיעה בפרי. ורצוי לעשות זאת בדרך או בצורה של שינוי מהגיזום הרגיל.

מ. אב מלאכה: קצירה. היא פעולה של קטיפת תבואה או ירקות בכמות גדולה. אסור בשמיטה לקטוף כמות גדולה בכל מקרה, ומותר לקטוף רק בכמות ראויה לאכילה פרטית. ורצוי לעשות זאת בדרך או בצורה של שינוי מהקטיף הרגיל.

מא. תולדות מלאכת קצירה. פעולה של איסוף תבואה, נחשבת כתולדה של קצירה. אסור לאסוף באופן הרגיל בכל שנה, ואם האיסוף נעשה בשינוי מותר.

מב. אב מלאכה: בצירה. היא פעולה של קטיפת פירות בכמות גדולה. בדרך כלל הביטוי "בצירה" שייך בעץ הגפן, אך האיסור הוא בכל סוגי העצים. לכן, בשנת השמיטה אסור לקטוף כמות גדולה בכל מקרה, ומותר לקטוף רק בכמות ראויה לאכילה פרטית. ורצוי לעשות זאת בדרך או בצורה של שינוי מהקטיף הרגיל.

מג. תולדות מלאכת בצירה. פעולה של דריכת ענבים וסחיטתם ליין, נחשבת כתולדה של בצירה. אסור לעשות יין בכלים הרגילים בכל שנה, ואם משנה לעשות בכלים שאינם מיוחדים לכך מותר.

מד. מלאכת חרישה. היא פעולה של פתיחת הקרקע. אסור לחרוש בקרקע, לא לטובת הצומח ולא לטובת הקרקע. איסור זה קיים גם כשחורש ביד, גם כשחורש בעזרת בהמה או במכונה.

מה. תולדות חרישה. פעולות שיש בהן עיבוד הקרקע, בתור הכשרה או השבחה לזריעה או נטיעה, נחשבות כתולדה של חרישה. לדוגמא: סיקול אבנים, ניכוש עשבים, עידור האדמה, יישור האדמה, הכנת בורות, דישון וזיבול. כל הפעולות הללו, אם הן לצורך עיבוד הקרקע, אסור לעשותן.

מו. חשש מראית-עין. חכמים אסרו מלאכות שיש בהם חשש למראית-עין, שהרואה יטעה לחשוב שמותר לעשות אותן גם לצורך השבחת הצומח. לדוגמא: לטאטא את החצר, סילוק אבנים, פינוי זבל, עשיית בורות. פעולות אלו צריכות להיעשות באופן שיהיה ברור בהן שאינם לעיבוד הקרקע אלא רק לצורך ניקיון או צורך אחר, ובאופן כזה מותר לעשותן.

[ה] טיפול בצומח בחצר ובגינת הנוי

מז. פעולות לטיפול בצומח. פעולות שאינן בסוג המלאכות האסורות מהתורה, והן נעשות באופן מתאים "לְאוּקְמֵי" – לשמור על הצומח הקיים, מותר לעשותן ובהתאם. לכן: מותר להשקות במידה מספיקה כדי לשמור על הצומח הקיים, מותר לעשות ערוגות למילוי מי ההשקיה, ומותר לסלק עשבייה המזיקה לצומח או עלולה להיות נזק לאדם.

מח. עציץ. יש להבדיל בין "עציץ נקוב" ל"עציץ שאינו נקוב": 

1. "עציץ נקוב" - שיש לו חור למטה או בצד, או שענפי הצומח או עליו בולטים וגלויים מחוצה לו. עציץ כזה נחשב כשתיל לכל דבר, הרמה שלו תיחשב כקצירה, והנחתו תיחשב כזריעה. לכן, לכתחילה אין להעביר עציץ נקוב, לא בחצר ולא בבית. מי שצריך להעביר עציץ, חייב לעטוף אותו מכל צדדיו בעטיפה אטומה ורק באופן כזה מותר להעבירו למקומו.
2. ויש "עציץ שאינו נקוב" - שהוא מנותק לגמרי מהקרקע ללא יניקה בשורשים או בעלים, לדוגמא: כשיש מתחתיו משטח פלאסטי או צלחת מתכת או זכוכית שאינה דרכם יניקה, והוא נמצא במקום מקורה וסגור כמו בית או חממה. באופן כזה מותר לעשות בו כל פעולה חקלאית.
** חזון החמ"ד
(11) החמ"ד. פירושו: בראשי תיבות: החינוך הממלכתי דתי. והוא כולל: מינהל – ההנהלה הראשית הכללית בירושלים. כל המחנכים, המנהלים והמפקחים. ויחד אתם כל ההורים, וגם אנו התלמידים.

(12) ההגדרה הראשונה. נשנן: "אָנוּ, מִינְהַל הַחִינוּך הַדָּתִי, מְחַנֲכָיו, מְנַהֲלָיו וּמְפַקְחָיו, מְחוּיָבִים לְחִינוּך יַלְדֵי יִשְׂרָאֵל לְחַיֵי תוֹרָה וּמִצְווֹת".
(13) מְחוּיָבִים לְחִינוּך. פירוש: מְחוּיָבִים לְחִינוּך - כל המערכת קיימת כדי לפעול לחינוך. יַלְדֵי יִשְׂרָאֵל - ילדי עם ישראל בכל מקום שהם. לְחַיֵי תוֹרָה וּמִצְווֹת – לחיות על פי דרך התורה וקיום המצוות.

 (14) ההגדרה השנייה. נשנן: "אָנוּ פוֹעַלִים כְּדֵי לְקָרְבָם אֶל אָבִינוּ שֶׁבַּשָׁמַיִם מִתוֹך אֶמוּנָה עֲמוּקָה וְהַשְׁקָפַת עוֹלָם מְגוּבֶּשֶׁת וּשְׁקוּלָה, מִתוךֹ תְפִיסַת עוֹלָם שֶׁל חִינוּך כִּשְׁלִיחוּת לִכְלַל יִשְׂרָאֵל, מִתוֹך שְׁאִיפָה לְשׁוּתָפוּת בִּיְצִירַת חֶבְרַת מוֹפֵת, וּמִתוֹך מְחוּיָבוּת מוּחְלֶטֶת לְתוֹרָה וְלַהַלָכָה".

(15) כְּדֵי לְקָרְבָם. פירוש: "אָנוּ פוֹעַלִים – בכל תוכניות הלימודים, בכל יוזמות הפעילות. כְּדֵי לְקָרְבָם אֶל אָבִינוּ שֶׁבַּשָׁמַיִם – לחזק בכל תלמיד ותלמידה את הזהות היהודית של היותנו עם ה'.

(16) 4 יסודות מנחים בחמ"ד. נשנן: "מִתוֹך - אֶמוּנָה עֲמוּקָה וְהַשְׁקָפַת עוֹלָם מְגוּבֶּשֶׁת וּשְׁקוּלָה, מִתוךֹ - תְפִיסַת עוֹלָם שֶׁל חִינוּך כִּשְׁלִיחוּת לִכְלַל יִשְׂרָאֵל, מִתוֹך - שְׁאִיפָה לְשׁוּתָפוּת בִּיְצִירַת חֶבְרַת מוֹפֵת, וּמִתוֹך - מְחוּיָבוּת מוּחְלֶטֶת לְתוֹרָה וְלַהַלָכָה".

(17) 5 העקרונות של החמ"ד. פירוש: הם 5 הגדרות ברורות, המסבירות את המיוחד בדרך החינוכית שלנו בבתי החמ"ד, שהם בתי הספר ובתי החינוך של החינוך הממלכתי-דתי.

(18) 5 העקרונות. הם: 1. בית חינוך - כמשפחה לכולם. 2. בית חינוך - לתורה ודרך ארץ. 3. בית חינוך - לזהות אישית וחברתית, ציונית ודתית. 4. בית חינוך - ללמד באהבה. 5. בית חינוך - ללמידה משמעותית והמצוינות. 

(19) החמ"ד כמשפחה. פירוש: רואים בחינוך דרך למסגרת חיים, אחראית ומשמעותית, "כְּמִשְׁפָּחָה" - שבה שותפים לחינוך וללמידה יחד כל התלמידים וההורים עם המורים והמנהלים.

(20) "הַזֵהוּת הָאִישִׁית" בחמ"ד. פירוש: החינוך בחמ"ד בונה את האישיות של כל תלמיד ותלמידה: בהכרה ברורה - שהחיים שלנו הם על-פי התורה בקיום המצוות ומידות טובות, ובהודאה לה' - על קיום המדינה כחלק מתהליך הגאולה השלימה. 

(21) החמ"ד באהבה ובהצטיינות. פירוש: החינוך של החמ"ד "מְלַמְדִים בְּאַהֲבָה וּמְטַפְּחִים אֶת רוּחַ הָאָדָם", ו"מְחַזְקִים לְמִידָה מַשְׁמְעוּתִית, חֵדְוַות הַדַעַת וּמְצוּיָנוּת".

*** נפלאות מחיי הרב שאול ישראלי זצ"ל

המחנך

כפר הרא"ה ידועה גם בישיבה התיכונית המפורסמת, שהיא אם הישיבות הראשונה: ישיבת בני עקיבא כפר הרא"ה. מייסד הישיבה הוא המחנך המפורסם, הרב משה צבי נריה. למה ישיבה בכפר? הרב נריה סיפר, כי אחת הסיבות המשמעותיות לייסוד הישיבה בכפר, הייתה נוכחותו של הרב שאול ישראלי כרבו של הכפר. עם הקמתה, הרב ישראלי לימד בה את שיעורי התלמוד בכיתות הגבוהות. במרחק קרוב, בעיר פרדס חנה, הוקמה הישיבה התיכונית "מדרשית נועם", וגם בה התבקש מאוד הרב ישראלי לבוא וללמד את מקצוע מחשבת ישראל. הרב הגיע, ספר לימוד לא היה כלל, והרב נרתם וחיבר את ספר הלימוד הראשון במקצוע זה: "פרקים במחשבת ישראל". תלמידיו מספרים עליו בהערצה רבה: מתוך ידיעות רבות בתורה הוא ידע להאהיב את החומר, וללמד בדרכי נועם. הרב ישראלי הוא מחנך מעולה לכל החיים.

חבר הרבנים

מי יודע מה זה "הפועל המזרחי", או "המזרחי". אולי במקרה שמעתם על "המפד"ל" או "הבית היהודי". מה הקשר ביניהם? הקשר הוא: התנועה הציונית הדתית. לפני כ-120 שנה, התחדשה התעוררות משמעותיות ורחבה בקהילות העם היהודי בארצות הגולה, לשוב לארץ ישראל. דברו על עלייה, התיישבות, שפה עברית, הקמת מערכות חיים ומדינה יהודית. הרבה רבנים התייצבו להנהיג את הקהילות, והתחילה תנועה אדירה, שנראית היום מובנת מאליה: עם ישראל בארץ ישראל, וב"ה בשנת ה'תש"ח קמה מדינת ישראל. התנועה הזו התרכזה הרבה בארצות אירופה, ומשם עלתה לארץ ישראל שהייתה בצד מזרח. וכבר שנה לאחר מכן, בשנת ה'תש"ט, היה זה הרב שאול ישראלי שייסד עם רבנים נוספים את "חבר הרבנים של הפועל המזרחי", כדי להוביל מבחינה תורנית את כל העשייה האדירה הזו של עם ישראל בארץ ישראל.

הנהגה ממלכתית

"מאת ה' הייתה זאת, היא נפלאת בעיננו". כך היה הרב שאול ישראלי משנן מידי שנה בשנה, במיוחד לקראת ימי הגאולה שהתחדשו לנו: יום העצמאות ויום ירושלים. הרב ישראלי נפעם מאוד מכל הנפלאות שה' חולל לעם ישראל בדור הזה, כאשר עם ישראל עולה בהמוניו אל ארץ ישראל, ויש בה התיישבות אדירה בכל מרחביה, ויש צבא ויש מדינה. יש רבנות ראשית ורבנים ראשיים. ויש גם נשיא, וראש ממשלה ושרים וחברי כנסת. בכל אלה הרב ראה "הנהגה ממלכתית", שהיא הנהגה-רשמית של עם עצמאי. בשנת התשי"ג, בתקופת הרבנות בכפר הרא"ה, ביקר שם נשיא המדינה יצחק בן צבי. הרב ישראלי השתתף אישית בהכנות לקבלת הפנים, וקבל את פני הנשיא בכבוד גדול. בשנה זו, הרב גם נבחר להיות חבר במועצת הרבנות הראשית לישראל, ומיד התמנה שם ליושב ראש מחלקת המצוות התלויות בארץ.

השיעור הכללי

שנת ה'תשי"ט – הרב שאול ישראל נקרא על ידי ראש ישיבת מרכז-הרב, הרב צבי יהודה הכהן קוק, ללמד את "השיעור הכללי" המרכזי במסכת הגמרא לכלל תלמידי הישיבה. הרב ישראלי קבל את התפקיד בענווה רבה, לחזור אל הישיבה בה למד בצעירותו ועתה הוא שב אליה ללמד. כאשר הרב נכנס ללמד את השיעור, כולם שמו לב כי הוא עלה במדרגות הבימה בבית המדרש ונעצר במדרגה השנייה. וכך הסביר: "במקום בו עמד הראי"ה קוק, אין אני יכול לעמוד". שלושים ושש שנים, הרב ישראלי התמיד מידי שבוע להגיע ללמד. שיעוריו התפרסמו בכל הישיבה, ובעוד בתי מדרש וישיבות, והמוני תלמידים הסתופפו ללמוד. שיעורי הרב היו מסודרים בהקדמה, בשאלות מרכזיות, ובמהלך גאוני של השיעור, תוך כדי הסברת כל הנושא הנלמד. בסיום השיעור, נפתרו כל השאלות שנשאלו בהתחלה והנושא היה ברור לכולם.

בית הדין

שנת ה'תשכ"ה – הרב שאול ישראלי נבחר להיות דיין חבר בבית הדין הגדול לערעורים בירושלים. מערכת בתי-הדין (בי"ד) פועלת על פי דין תורה, בשונה מבתי המשפט הכלליים. אחד משני הרבנים הראשיים לישראל הוא הממונה על בתי הדין בכל הארץ בתפקיד (ראב"ד) ראש אבות בתי הדין. בכל עיר מרכזית יש בית-דין מרכזי, ובו ממונה רב שהוא אב בית הדין (אב"ד), ויחד עמו צוות דיינים. ויש בירושלים בית דין גדול לערעורים, בו מכהנים דיינים מומחים ובכירים, והם דנים בענייני משפט שקבלו פסק דין באחד מבתי הדין, אבל אחד מבעלי-הדין ערער (התלונן) על פסק הדין ומבקש לדון בו מחדש. הרב ישראלי נאלץ להפסיק את כהונתו ברבנות בכפר הרא"ה ועלה לירושלים. בגאונות ובפקחות רבה הרב ישב בהרכב בית הדין, וקבע מאות פסקי הדין משמעותיים מאוד.

ראש הישיבה

שנת ה'תשמ"ב – נפטר ראש הישיבה בישיבת מרכז-הרב, הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל. בישיבה נותר הרב אברהם אלקנה שפירא, אשר שימש גם כן בתפקיד ראש הישיבה. הרב שאול ישראלי שהיה מגיד השיעור הכללי, התבקש לקבל על עצמו גם את תפקיד ראש הישיבה יחד עם הרב שפירא. תפקיד ראש הישיבה התרכז בשלושה נושאים מרכזיים: להנהיג באופן כללי את דרכה של הישיבה, ללמד שיעורי תורה, ולהדריך את התלמידים מבחינה רוחנית. שיעוריו ושיחותיו של הרב ישראלי משכו את לב התלמידים, והקנו להם יסודות של לימוד בתורה, ודרכים לבנייה אישית של בן-תורה. הרב ישראלי השפיע הרבה על כל התלמידים במידותיו המיוחדות: בענווה וצניעות, בהתמדה בלימוד תורה, בלימוד מסודר, בלימוד מעשי לחיי היום יום, בשאיפה לגדול בתורה ובנכונות להשפיע ולסייע לכל אחד. 

ארץ חמדה

בשנת ה'תשמ"ז – הרב שאול ישראלי הקים את המכון להכשרת רבנים צעירים לתפקיד הדיינות, המפורסם בשמו: "מכון ארץ חמדה". הסיבה להקמת המכון, נבעה מהעיסוק המתמיד של הרב ישראלי, למצוא דרכים שיקדמו את המטרה הגדולה: לבנות את עם ישראל במדינת ישראל בדרך התורה. למען המטרה החשובה הזו, הרב ייסד את המכון. תוכנית המכון היא, להכשיר בחורים צעירים לכמה תפקידי מנהיגות בעם ישראל: דיין בבית הדין, רב עיר, וגם לתפקיד ראש ישיבה או רב-מחנך (ר"מ) בישיבות תיכוניות לגילאי כיתות ט-יב, או בישיבות גבוהות לבוגרי כיתה י"ב ומעלה. הרב ישראלי השפיע הרבה על ההכשרה של הלומדים: להתמיד בתורה לרכוש ידיעות מקיפות, להיות מעורבים במתרחש בעם ובמדינה, לגלות נכונות לסייע ואחריות להביע עמדה, ולהיות חדורים בהכרה של שליחות למען עם ישראל.

ספרי הרב ישראלי

הספר הראשון שהרב ישראלי חיבר הוא הספר: "פרקים במחשבת ישראל", ובו מערכת של פרקי מקורות המבררים את עיקרי השקפת היהדות. כעבור שנים, הרב חיבר את הספר "ארץ חמדה" – ובו מאמרי הלכה בעיקר בנושאים הנוגעים לארץ ישראל. ואת הספר "עמוד הימיני" – בענייני המדינה. חידושי הרב בשיעורי הגמרא, מאמריו הרבים בהלכה, ודרשות מיוחדות על מועדי השנה ופרשיות התורה, נערכו בספרים הבאים: "חוות בנימין" – העוסקים בענייני התורה והארץ. "משפטי שאול" - פסקי דין בעיקר בבית הדין הגדול בירושלים. "הרבנות והמדינה" – מאמרים בענייני הנהגת הרבנות בארץ. "שערי שאול" - חידושי מסכתות התלמוד. "דרשות" - לימים נוראים, לפסח, ליום העצמאות ויום ירושלים. "שיח שאול" - על פרשיות התורה. ושו"ת (שאלות ותשובות) במראה הבזק – תשובות בהלכה.

פְּרַס תורני

ספרים חשובים במיוחד, זוכים להערכה רבה במתן פרס תורני יוקרתי. הפרס מוענק למחבר הספר במעמד רשמי, על ידי צוות של אישים נכבדים בעם ישראל. ישנם פרסים הניתנים על ידי מוסדות תורניים מובילים בעולם התורה, ויש גם את פרס ישראל הניתן על ידי מדינת ישראל. הרב שאול ישראלי זכה לארבעה פרסים יוקרתיים, גם על תפקידיו למען עם ישראל וגם על ספריו החשובים. ואלו הם הפרסים: פרס הרב קוק - לספרות תורנית (בשנת ה'תשי"ט). פרס הרב מימון – לספרות תורנית (בשנת ה'תשל"ב). פרס ח. מ. שפירא – להנהגה וספרות תורניים (בשנת ה'תש"ן). ופרס ישראל - לספרות תורנית במדעי היהדות (בשנת ה'תשנ"ב). פרסים אלו מבטאים את הדרך החדשה והייחודית שהרב ישראלי האיר בעולם התורה, בעיסוק בכל הנושאים השייכים ליחס התורה לארץ ישראל, למדינה ולהנהגת העם.

פוסק בהלכה

הרב שאול ישראלי הוא מגדולי הפוסקים בהלכה בדור שלנו. להיות פוסק בהלכה – זו אחריות רבה ומעמד גבוה בתורה. כי הפוסק חייב להיות מחובר בארבע תכונות מרכזיות, והם: ידע רחב ומעמיק בלימודי התורה, התמצאות מקיפה במדעי החיים בארץ ובעולם, יכולת גבוהה של ניתוח אירועים ומצבים, כושר הכרעה והחלטה מדויקים. הרב שאול ישראלי בלט בתכונות הללו. כבר בהיותו ברבנות בכפר הרא"ה, התבטאה יכולתו הרבה לפסוק בדיני ממונות, ביחסי שכנים, בענייני ארץ ישראל והלכות הקשורות במצוות התלויות בארץ. בהיותו חבר בבית הדין הגדול לערעורים, התבטאה גישתו הייחודית בהכרעת פסקי הדין. במאמריו הרבים בהלכה ותשובותיו לשאלות הלכה שנערכו בכמה ספרים – התבטאה דרכו המיוחדת כפוסק גדול בהלכה גם בעניינים האדם הפרטי, וגם בעיקר בהלכות המיוחדות לציבור.

פרס ישראל

דברי ההערכה לדמותו של הרב ישראלי, בהענקת פרס ישראל שניתן על ידי המדינה, בשנת ה'תשנ"ב: "רב ותיק ומובהק זה תופס מקום של כבוד בשורה הראשונה של גדולי התורה ופוסקי ההלכה בישראל. רב כוחו בתורה שבכתב בספריו המצוינים, ורבה השפעתו והדרכתו בתורה-שבעל-פה, בפסקיו ובשיעוריו... כיוצא בזה הסתעפה מערכת פסיקתו, החל משאלות יום-יום באיסור ובהיתר, כרב מורה-הוראה בקהילתו והמשך בעיות העם והמדינה ובפסיקה המשפטית במושב בית הדין הרבני העליון. ראוי לציין במיוחד, כי כל האמור לעיל נושא עליו חותם של אישיות יקרת מעלות ומידות, דמות רבנית נעימת הליכות התורמת רבות לאהבת ישראל וארץ ישראל, נענית למשאלות הפרט והכלל, ומעמידה תלמידים הרבה לתורה. זכות היא לנו להמליץ בפה מלא על הענקת פרס ישראל להאי גברא רבה, הגאון רבי שאול ישראלי".

עולמו של הרב

עולמו של הרב שאול ישראלי זכר צדיק לברכה, היה חיבור מושלם: של אהבת תורת ישראל, עם אהבת עם ישראל, ועם אהבת ארץ ישראל. את כל חייו הרב השקיע כדי לבטא את החיבור הזה, על ידי שהרבה ללמוד תורה, והרבה ללמד ולפעול למען כל יהודי, והרבה לפעול כדי לבסס את החיים שלנו כאן במדינת ישראל שבארץ ישראל על פי מצוות התורה. בשנת ה'תשנ"ה - בן 86, ביום שבת י"ט בסיוון, הרב שאול ישראל נפטר בעיר הקודש ירושלים. על המצבה נחרטו המלים הללו: "גאון בתורה ובמידות, איש אמת וענוה". דברי הרב מהדהדים בעוצמה עד ימינו: 'מאמינים אנו באמונה שלימה, כי כל מה שהתרחש לעיננו בארץ הזאת, לא במקרה התרחש. המדינה אשר קמה היא מנפלאות ה', כהתחלה גדולה לגאולה השלימה. ועל הכול אנו מודים לה'". נלמד אותם היטב, נתחנך בהם באורח החיים, וזכות הרב תאיר לנו ברכה והצלחה


