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בֵּית מִדְרָשׁ וְאָהַבְתָּ | גַּם אֲנִי מִשְׁתַּתֵּף... וְלוֹמֵד

CENTRE D'ETUDE TU AIMERAS,… MOI AUSSI JE M'ASSOCIE ET J'ETUDIE

TRADUCTION:  BETH HABAD NATANYA   RAV YONI SAFFAR   -  0542134793
I:    le combat véritable. 
 Il est important de savoir au début de la journée L'ordre exacte de sa journée pour pouvoir être prêt  au cas si il y a une raison de changer ce que nous avons prévu nous pourrons réagir  sans s'énerver ou s'attrister on sera s'adapter et réagir a ce changement, la vie de chacun est comme sa  on réfléchira ce qui est possible et ce qui est le plus important en accomplissant le "SEDER ADIFOUT".
 "le SEDER ADIFOUT" permet de changer ce que nous avons prévu de faire en début de journée et fixer un seder plus adaptées   "LE SEDER ADIFOUT" permet d'accomplir ce qui est le plus presser, le plus important et ce qui est possible d'être fait,  ensuite on pourra accomplir les choses que nous avons prévu de faire par rapport a nos besoins.
J:     la journée.
  C'est un temp qui inclus le jour et la nuit et qui est diviser en une journée de 24 heures qui débute la nuit et ensuite le jour  comme il est écrit dans la paracha berechit: "il y eu la nuit et ensuite seulement il y a eu le jour"  pas comme ce que les autres nations pensent que le jour précède la nuit.
K:     le jour et la nuit ne sont pas diviser toute l'année de manière égal  en hiver, la journée est plus courte et la nuit plus longue  en יte, la journée est plus longue et la nuit plus courte.
L:      le temp :
  le temp est constant il ne s'arrête jamais et chaque action que l'on fait a un temp précis,  de la nous voyons l'importance du temp pour un homme puisque  chaque instant dans la vie est fait pour accomplir une action bonne et précise.
M:   le temp est  diviser en 3 parties: 

le passé ,le prיsent et le future le temp est constant et nous pouvons pas arrêter le temp, mais nous pouvons  gagner  du temp  si nous utilisons notre temp comme il se doit Si la personne n'utilise pas son temp a des choses sans valeur peut arriver a resentir comme si le temp s'est arrêter  mais en réalité le temp ne s'arrête pas et le temp qu'on a utiliser sans valeur est perdu quand nous utilisons le temp comme il faut véritablement nous ressentons veritablement que nous avons gagner du temp.
החידון הארצי לבתי החמ"ד יסודי תשע"ו


בנושא: תורת חסד


לאור דמות מופת השנה: 


הרב יוסף והרבנית ברכה קאפח זצ"ל





שלב א' – כיתתי/ בנושאים:


1. הליכות סדר היום


2. מקיימים את חזון החמ"ד


3. נפלאות הרב והרבנית קאפח


מתורגם לצרפתית [2]


מתואם עם הרכז/ת
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