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יום ההילולא יום י"ג באלול 

לרבי יוסף חיים זיע"א הבן-איש חי
רבי יוסף חיים מבגדד, (1832 - 1909; ה'תקצ"ב - ה'תרס"ט) רב, פוסק, מקובל וראש קהילות יהודי עיראק. אחד מגדולי חכמי ישראל בדורות האחרונים. כתב ספרים רבים כגון "בן איש חי" ו-"רב פעלים".

יוסף חיים נולד לרב הגאון רבי אליהו בן הרב הגאון רבי משה חיים.

מילדותו מיעט בשינה ואכילה ועסק בתורה. בשנת ה'תר"ח בהיותו בגיל 15 החל ללמוד תורה מפי רבו הגאון ר' עבדאללה סומך בבית המדרש הגדול הנקרא "בית זילכה". לאחר שמילא כרסו בש"ס ופוסקים פרש לחדרו, נחבא אל ספריית אבותיו ושקד על התורה ועל העבודה יומם ולילה. 
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הוא למד אצל הגאון רבי עובדיה (עבדאללה) סומך, שהיה רבם של רבים מגדולי דורו בעיראק. הוא נשא לאישה את רחל, אחותו של רבי עובדיה סומך ובתו של רבי יהודה סומך. ביום ז' באלול תרי"ט נפטר אביו של רבי יוסף חיים, רבי אליהו, בהיותו בן חמישים ושתיים שנה בלבד.

בשבת, לאחר חצות היום כולם הגיעו לבית הכנסת הגדול לשמוע את דרשתו על פרשת השבוע. הדרשה ארכה כשלש שעות רצופות וכולם שתו בצמא את דבריו שהתאימו לכל האנשים מהפשוט עד החכם ביותר, על התיבה שעליה עמד ר' יוסף חיים בשעת הדרשה, ישבו מסביב לרגליו ילדים קטנים במשך כל השלש שעות בשקט ובדממה מרותקים למוצא פיו. ר' יוסף חיים היה מקשר את נושאי פרשת השבוע עם נושאי הלכה כפי שהועלו אח"כ בספרו "בן איש חי". כאשר ר' יוסף חיים היה נכנס לבית הכנסת, ר' עבדאללה סומך (מורו) היה קם מלפניו מלוא קומתו, כל הקהל היו נבהלים לראות כי רבו קם מלפניו ואז ידעו את מעלתו.
בשנת ה'תרכ"ט ביקר בארץ ישראל ובהיותו בציון שר הצבא של שלמה המלך הבין כי שורש נשמתו קשור בנשמת בניהו בן יהוידע.
הרב יוסף חיים נפטר בנסיעתו בחודש אלול לכפר צ'אפל, להשתטח על קברו של יחזקאל הנביא ונשאר שם שבוע שלם. במוצאי השבת לא הרגיש בטוב, וביום השני עלתה נשמתו לשמים והוא בן 73. באחד ממסעותיו לארץ הקודש הביא עימו אבן מירושלים וביקש שיניחוה על קיברו, וכך נעשה. 
