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יום הרב קוק בחמ"ד
"וְהָיוּ עֵינֶיך רוֹאוֹת אֶת מוֹרֶיךָ" 
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לומדים הרב קוק

|| "אַהֲבַת יִשְׂרָאֵל"


· המקובל הגדול הרב מרדכי שרעבי זצוק"ל אמר: "הרב קוק קירב רחוקים, וזו דרכנו, ובדרכו צריך ללכת!".
· סיפור אישי מחיי הרב קוק על הנכונות והמסירות הרבה באהבת ישראל.
בימי האירוסין של הרב קוק - בעיירת מולדתו של הרב קוק, גריווא, היה גר יהודי אחד בשם ר' מאיר הכהן. בהיותו צעיר לימים החל ר' מאיר כהן לעסוק במסחר, והאמצעים הכספיים שלו היו מצומצמים. מדי פעם בפעם היה נזקק לקבל הלוואה לצורך מסחרו. פעם אחת נצרך מאוד לכסף ונכנס לרב קוק שעמד אז לפני חתונתו. הוא שפך לפניו את כאבו, כי הנה נזדמן לו עסק שיש לו סיכויים להרוויח, אבל חסר לו הכסף הדרוש.
הרב ענה לו, כי לצערו אין לו כסף מזומן, אולם יוכל לעזור לו בזה שייתן לו את שעון הזהב שנתן לו חותנו האדר"ת כמתנת אירוסין – ויוכל למשכן את השעון עד שירווח לו.

ר' מאיר כהן הודה מאוד לרב, קיבל את שעון הזהב ומשכנו. אולם הוא נסתבך במסחרו, ולא הייתה לו אפשרות לפדות את המשכון. בינתיים הגיע היום המיועד לנישואין של הרב. הרב לא היה לו כנושה, ולא תבע מר' מאיר כהן לפדות את השעון, אולם ר' מאיר כהן הבין את אי-הנעימות שבדבר, ועשה מאמצים כדי לפדות את השעון – אך לא עלה הדבר בידו. רק כאשר ישב הרב בעגלה לנסוע לחתונה, ממש ברגע האחרון, הצליח ר' מאיר כהן לפדות את השעון. הוא רץ אחרי העגלה שהחלה כבר לנסוע, והחזיר לרב את שעונו.
הראי"ה קוק בספר "מידות הראיה" ערך אהבה:


הָאַהֲבָה צְרִיכָה לִהְיוֹת מְלֵיאָה בַּלֵּב וּלְכָל.


אַהֲבַת כָּל הַמַּעֲשִׂים כֻּלָּם הִיא קוֹדֶמֶת לְכָל, אח"כ אַהֲבַת כָּל הָאָדָם, אַחֲרֶיהָ אַהֲבַת יִשְׂרָאֵל, שֶׁהִיא כּוֹלֶלֶת הַכֹּל, שֶׁעֲתִידִין יִשְׂרָאֵל לְתַקֵּן אֶת כָּל הַמַּעֲשִׂים כֻּלָּם. וְכָל אֲהָבוֹת אֵלֶּה הֵם אֲהָבוֹת מַעֲשִׂיּוֹת, לֶאֱהֹב אוֹתָם לַעֲשׂוֹת לָהֶם טוֹבָה וְלִגְרֹם לָהֶם עִלּוּי, וְנָעֲלָה עַל כֻּלָּן אַהֲבַת ד', שֶׁהִיא אָהֲבָה שֶׁבְּפוֹעֵל, אֵינָהּ גּוֹרֶרֶת בְּעַצְמוּתָה שׁוּם דָּבָר, כִּי אִם מָה שֶׁהַלֵּב מָלֵא מִמֶּנָּה זֶה הוּא הָאֹשֶׁר הַיּוֹתֵר נִשְׂגָּב.


מִי שֶׁאוֹר הָאֱמוּנָה מִתְגַּלָּה עָלָיו בְּטָהֳרָתוֹ הוּא אוֹהֵב אֶת כָּל הַבְּרִיּוֹת כֻּלָּם בְּלֹא שׁוּם שֶׁיּוּר כְּלָל, וְכָל מַעְיָנוֹ הוּא בַּעֲלִיָּתָם וְתִקּוּנָם, וְהַדְּרָכִים שֶׁל תִּקּוּנָם נַעֲשִׂים מְלֵאִים מוּסָר וְיֹשֶׁר לְפִי רֹב הוֹפָעַת הָאֱמוּנָה שֶׁבְּלִבּוֹ.


הראי"ה קוק בספר "אורות הקודש", חלק ג' עמוד שכג-שכד:


"וְאִם נֶחְרַבְנוּ וְנֶחְרָב הָעוֹלָם עַמֵּנוּ עַל יְדֵי שִׂנְאַת חִנָּם, נָשׁוּב לְהִבָּנוֹת וְהָעוֹלָם עַמֵּנוּ יִבְנֶה עַל יְדֵי אַהֲבַת חִנָּם".

















חידודי..


כיצד הרב קוק התייחס לעולים לארץ שאינם שומרי מצוות? 


באהבה וקרוב לבבות.


אמירה מפורסמת של הרב קוק: מוטב שאכשל באהבת חינם, וחלילה לא אכשל בשנת חינם








