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(ו) וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים, יְהִי רָקִיעַ בְּתוֹךְ הַמָּיִם... וַיְהִי עֶרֶב וַיְהִי בֹקֶר, יוֹם שֵׁנִי:





(א) בְּרֵאשִׁית, בָּרָא אֱלֹהִים, אֵת הַשָּׁמַיִם, וְאֵת הָאָרֶץ:.. (ג)  וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים, יְהִי אוֹר; וַיְהִי אוֹר:... (ד) וַיַּרְא אֱלֹהִים אֶת הָאוֹר, כִּי טוֹב... וַיְהִי עֶרֶב וַיְהִי בֹקֶר, יוֹם אֶחָד:





(ט) ... וַיַּרְא אֱלֹהִים, כִּי טוֹב... (יא) וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים, תַּדְשֵׁא הָאָרֶץ דֶּשֶׁא... עֵץ פְּרִי עֹשֶׂה פְּרִי לְמִינוֹ... וַיַּרְא אֱלֹהִים, כִּי טוֹב: (יג) וַיְהִי עֶרֶב וַיְהִי בֹקֶר, יוֹם שְׁלִישִׁי:








(כ) וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים  יִשְׁרְצוּ הַמַּיִם, שֶׁרֶץ נֶפֶשׁ חַיָּה; וְעוֹף יְעוֹפֵף עַל הָאָרֶץ, עַל פְּנֵי רְקִיעַ הַשָּׁמָיִם:... (כא)... וַיַּרְא אֱלֹהִים, כִּי טוֹב:... (כג) וַיְהִי עֶרֶב וַיְהִי בֹקֶר, יוֹם חֲמִישִׁי:








(טז)  וַיַּעַשׂ אֱלֹהִים... אֶת הַמָּאוֹר הַגָּדֹל לְמֶמְשֶׁלֶת הַיּוֹם, וְאֶת הַמָּאוֹר הַקָּטֹן לְמֶמְשֶׁלֶת הַלַּיְלָה, וְאֵת הַכּוֹכָבִים:... (יט) וַיְהִי עֶרֶב וַיְהִי בֹקֶר, יוֹם רְבִיעִי:




















(כה) וַיַּעַשׂ אֱלֹהִים אֶת חַיַּת הָאָרֶץ.. וְאֶת הַבְּהֵמָה.. וַיַּרְא אֱלֹהִים, כִּי טוֹב:... (כז) וַיִּבְרָא אֱלֹהִים אֶת הָאָדָם... וְהִנֵּה טוֹב מְאֹד. וַיְהִי עֶרֶב וַיְהִי בֹקֶר, יוֹם הַשִּׁשִּׁי:








(א)  וַיְכֻלּוּ הַשָּׁמַיִם וְהָאָרֶץ, וְכָל צְבָאָם:... (ב) וַיִּשְׁבֹּת בַּיּוֹם הַשְּׁבִיעִי... (ג) וַיְבָרֶךְ אֱלֹהִים אֶת יוֹם הַשְּׁבִיעִי, וַיְקַדֵּשׁ אֹתוֹ...








