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בס"ד ו' בכסלו ה'תשס"ו

מאמר ברכה

הגאון הרב שמואל אליהו שליט"א
רבה הראשי של עיה"ק צפת תותב"א

"וְאַחַר כָּךְ בָּאוּ בָנֶיךָ לִדְבִיר בֵּיתֶךָ וּפִנּוּ אֶת הֵיכָלֶךָ. 
וְטִהֲרוּ אֶת מִקְדָּשֶׁךָ, 

וְהִדְלִיקוּ נֵרוֹת בְּחַצְרוֹת קָדְשֶׁךָ. 
וְקָבְעוּ שְׁמוֹנַת יְמֵי חֲנֻכָּה אֵלּוּ בְּהַלֵּל וּבְהוֹדָאָה. 
וְעָשִׂיתָ עִמָּהֶם נִסִּים וְנִפְלָאוֹת וְנוֹדֶה לְשִׁמְךָ הַגָּדוֹל סֶלָה:

א. "ימי החנוכה". ימים של נסים ונפלאות, ימים של אור מלאי משמעות. קביעת הימים הללו לדורות, מודגשת לאחר כמה פעולות: "באו, ופנו, וטהרו" – והשיא מתבטא ב"הדליקו נרות", ומתוך כך: "וקבעו שמונת ימי חנוכה אלו".

מה משמעות השם "חנוכה"? מדוע הנס נעשה ע"י הכוהנים בני חשמונאי? מדוע נעשה הנס בנרות המנורה? - כל השאלות הללו ועוד, מתלכדות בסוד ימי החנוכה, הגנוזים בנס האור הבוקע מנרות המנורה. זה הנס שהיה לשעה, ולדור, והאיר לכל הדורות מ"בימים ההם" ועד "בזמן הזה".

ב. חג החנוכה – לשון חינוך. בחנוכה – בא לידי ביטוי ערך החינוך ע"י הארת פנים. כי ע"י הארת הפנים מביעים את ההוראה המחנכת כדבר חי, והחינוך מובן יותר, ונקלט טוב יותר. לכן הנס היה דווקא בהדלקת האור בנרות. כי מהות מצוות העלאת האור במנורה היא לגלות הארת פנים משכינת הקב"ה, ולקבוע אותו בלבבות, בבחינת "ושכנתי בתוכם". הארת פנים הנקבעת ברושם העצום של יראת שמים, ראיית שמים. 
ראה הגדרת המצווה בספר החינוך (מצווה צח): 
"צוונו השי"ת להיות נר דלוק בביהמ"ק להגדלת הבית לכבוד ולתפארת... וכל עניין ההגדלה בו כדי שיכניס האדם בלבו כשיראהו מורא וענוה". 

ורבנו בחיי (שמות כה, לא):
"עניין המנורה במשכן ובמקדש כדי לקבוע בנפש מעלת הבית ויראתו וכדי שתהיה יראת המקום ההוא קבועה בלבבות רשומות במחשבות, וכעניין שכתוב (ויקרא יט) ומקדשי תיראו".

ג. וזה תפקיד הכוהנים, כאמור: 

"כי שפתי כהן ישמרו דעת ותורה יבקשו מפיהו כי מלאך ה' צבאות הוא" (מלאכי ב, ז).
על הכוהנים מוטל לשמור דעת, כי מהם יבקשו דעת תורה. והכתוב מציין "יבקשו מפיהו, לא רק על דיבור השפתיים, אלא בעיקר כמורה על הפה המביע, על הפנים המאירות את הבעתם. ומדגיש עוד "כי מלאך ה' צבאות הוא", כמו שדרשו חז"ל "אם הרב דומה למלאך ה' צבאות תורה יבקשו מפיהו...", דמיון של הארת הפנים בחוכמת התורה, בבחינת הכתוב "חכמת אדם תאיר פניו". 

על הכוהנים מוטל לשמור דעת, על מנת ללמד "מפיהו" בהארת פני הכהן, "כי מלאך ה' צבאות הוא". שמירה מתוך יראה על מנת ללמד יראה. ללמוד יראה, על מנת לזכות בראייה של "לֵרָאוֹת אֶת-פְּנֵי ה' אֱלֹהֶיךָ, בַּמָּקוֹם, אֲשֶׁר יִבְחָר".

אומנם, בברכת כוהנים פניהם מכוסים עד שאסור להביט בהם בעת הברכה. והיכן היא הארת פניהם? היא מסותרת מפני עוצמת ההארה המתגלה בהם במעמד זה, בעת שמתקיים דרכם "ואני אברכם", כאשר אור שכינת ה' מתגלה בהם ודרכם בפועל השפעת הברכה.

ד. ומקום עבודה זו הוא דווקא במקדש. דווקא שם באים ללמוד ולומדים ברושם עצום של קדושה את דעת ה' ויראת ה'. כך מחנכת התורה במצוות מעשר שני הנאכל דווקא בירושלים: 

"וְאָכַלְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹהֶיךָ... לְמַעַן תִּלְמַד לְיִרְאָה אֶת ה' אֱלֹהֶיךָ כָּל הַיָּמִים" (דברים יד, כג, כד).
באים למקדש כדי ללמוד. כל הנוכחות שם היא פרק של למידה לכל הבא בשערי המקדש, פרק למידה בעבודת ה'.

ה. כך עשו החשמונאים לעם, כאשר כוונו את מאמץ הניצחון אל תוככי המקדש, ושם "באו, ופנו, וטהרו... והדליקו נרות בחצרות קודשך, וקבעו". הם "באו" - על מנת ללמד את העם לבוא. "פנו, וטהרו" – על מנת להכשיר טהרה בלבבות, טהרה של מורא מקדש ויראת שמים וראיית שמים. "והדליקו" - לא הדלקה לשם הארה פנימה, כי לא לאורה הוא צריך (שבת דף כב ע"ב), אלא הדלקה לשם הארת הפנים, "עדות שהשכינה שורה בישראל". "וקבעו", על מנת לקבוע את משמעות אור המנורה במקדש הלב של כל יהודי בכל דורות, גם בזמן שביהמ"ק קיים, ואף כשהוא עדיין לא נבנה.

ו. גבורה והארת פנים. שני נסי חנוכה משמשים זה לצד זה: הניצחון במלחמה, ונס מציאת פך השמן שממנו הדליקו את האור במנורה. היחס בין השניים נראה סותר, אך לא כן. הניצחון במידת הגבורה, והארת הפנים במידה של חסד. אך בקודש זה משלים. מה שנראה בחוץ סותר, שם בפנים המקדש והקדש הכל בא לכדי שלימות אחת. 

זה מסביר היטב את מקומם של הכוהנים בני חשמונאי כמחוללי הנס. כי במצב שהיה בימים ההם, הדבר התאפשר אך ורק בידי הכוהנים שזו מידתם, להיות המצרפים את כל הניגודים שמבחוץ ומשלימים אותם בעבודת המקדש לפני ה'. כדרכו של אהרון שהוא "אוהב שלום ורודף שלום אוהב את הבריות, ומקרבן...".

ז. כזו היא גם מידתו של יצחק. הוא הנאזר במידת הגבורה ככתוב, "ואלוהי אבי יצחק", "ופחד יצחק". ודווקא הוא הזוכה לעלות לעולת העקידה לפני ה'. הוא הבא שני אחר אברהם אבינו, ומה שהחל אצל אברהם במידת החסד, הוא איזן והשלים במידת הגבורה. לא גבורה לבדה, אלא גבורה המשלימה את עניינה במידת החסד. ומעתה יש גבורה שבחסד ויש חסד שבגבורה.

ברמז מקביל בברכת כוהנים, באה ברכת "יברכך" כנגד אברהם, "יאר" כנגד יצחק, ו"ישא" כנגד יעקב. כי מידתו של יצחק המשלימה את החסד בגבורה, היא המאפשרת הארת פנים באופן שהמקבל יכול לקלוט.

ח. שלמות החינוך בהארת הפנים – זה הסוד של ימי החנוכה. בהשלמת החינוך של שמונת ימי החנוכה, אנו קולטים בלב היטב את האור המתגלה במצוות נרות החנוכה, באופן המעניק את היכולת להאיר, להאיר פנים. זה סוד האור שבנרות, זה סוד האור החתום בחותמו של כהן גדול בעבודתו, זה סוד האור הגנוז בלב כל יהודי. להאיר זה מזה ולהאיר זה לזה. כי בהדלקת נר האחד מהשני – האחד נדלק והשני אינו חסר, ומעתה שניהם מאירים.

מורה לדור – זכה הרב קוק זצ"ל והיה, בבחינת הכתוב "כי שפתי כהן ישמרו דעת ותורה יבקשו מפיהו, כי מלאך ה' צבאות הוא" (מלאכי ב, ז). גם החזון איש פנה אליו בתואר "מרן", שהוא תואר השמור לגדולי עולם בלבד. ופעם שאלו את הרב זוננפלד זצוק"ל, אם יבנה המקדש מי יהיה הכהן הגדול? והוא ענה בלי היסוס: "הרב קוק כמובן".
הרב זצ"ל ביסס את מאמריו, כתביו וספריו על קבלת האר"י ז"ל. הוא כותב לבנו הרב צבי יהודה זצ"ל כי שורש כל מה שיצא מתחת ידו הוא בכתבי האר"י ז"ל. מתוך כך הוא לימד במשנתו, איך לקשר למציאות של החיים את כל העומק האדיר של ההלכה והאגדה, הנגלה והנסתר של התורה.

בדומה לרעיון המתחדש לנו מימי החנוכה, ניתן להתבונן גם על ההלכה והאגדה בהשוואה עם שני הגילויים של גבורה והארת פנים: ההלכה כבחינת גבורה, במובן המכריע בדין ופוסק הלכה למעשה. האגדה כבחינה של הארת פנים, כדרך שאמרו חז"ל "רצונך שתכיר מי שאמר והיה העולם, למוד הגדה, שמתוך כך אתה מכיר את הקב"ה ומדבק בדרכיו" (ספרי, עקב י"ג).
וכמו ביחס לגבורה ולהארת הפנים, כך גם ביחס להלכה ולאגדה: נראה כי הם מנוגדים זה מזה, אך בקדש הם משלימים יחדיו את גילוי דבר ה' שבתורה. וכשם שעשו הכוהנים בני חשמונאי והאירו בגבורה את מהות הקדש והמקדש בימים ההם, כך זכה הרב זצ"ל הכהן להאיר במשנתו בזמן הזה, בדוגמא הערוכה כאן בפסקי הראי"ה.
