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חמ"ד תורני תחכמני נתניה
שְׂמֵחִים לְאָרֵחַ אֶת סַבָּא וְסָבְתָא
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          לְיוֹם
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לִכְבוֹד 70 שָׁנָה לַמְּדִינָה

נִלְמַד יַחַד עִם סַבָּא וְסָבְתָא "תְּפִלָּה לִשְׁלוֹם מְדִינַת יִשְׂרָאֵל"
דף התפילה נמצא בעמוד הבא.

· עִם סַבָּא/ סָבְתָא נְזַהֶה: הֵיכָן כָּאן בַּתְּפִלָּה מוֹפִיעִים הַמִּלִּים "מְדִינַת יִשְׂרָאֵל"? – וְנַקִּיף בָּעִגּוּל.
· סבא/סבתא, כָּתוּב בַּתְּפִלָּה שֶׁמְּדִינַת יִשְׂרָאֵל הִיא "רָאשִׁית צְמִיחַת גְּאֻלָּתֵנוּ". מַה הַפֵּרוּשׁ?
· סַבָּא/ סָבְתָא: לָמָּה צְרִיכִים לְהִתְפַּלֵּל עַל הַמְּדִינָה?
· סַבָּא/ סָבְתָא: מָה עָלֵינוּ לְבַקֶש בַּתְּפִלָּה עֲבוּר הַמְּדִינָה? 

     סַבָּא/ סָבְתָא יַעֲנוּ וְיַסְבִּירוּ בַּעַל-פֶּה – אַחַר כָּךְ, נְזַהֶה בַּנֹּסַח הַתְּפִלָּה לְפִי הַמִּלִּים הַמֻּדְגָּשׁוֹת.
· עם רעיונות מסבא/סבתא - נקשט ונצבע את דף התפילה.
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שם סבא וסבתא





מצד אבא





שם סבא וסבתא





מצד אמא





אני הנכד / ה





אחים ואחיות שלי





תְּפִילָה לִשְׁלוֹם הַמְּדִינָה


אָבִינוּ שֶׁבַּשָּׁמַיִם, צוּר יִשְׂרָאֵל וְגוֹאֲלוֹ, בָּרֵךְ אֶת מְדִינַת יִשְׂרָאֵל, רֵאשִׁית צְמִיחַת גְּאֻלָּתֵנוּ. הָגֵן עָלֶיהָ בְּאֶבְרַת חַסְדֶּךָ וּפְרֹשׂ עָלֶיהָ סֻכַּת שְׁלוֹמֶךָ וּשְׁלַח אוֹרְךָ וַאֲמִתְּךָ לְרָאשֶׁיהָ, שָׂרֶיהָ וְיוֹעֲצֶיהָ, וְתַקְּנֵם בְּעֵצָה טוֹבָה מִלְּפָנֶיךָ. חַזֵּק אֶת יְדֵי מְגִנֵּי אֶרֶץ קָדְשֵׁנוּ, וְהַנְחִילֵם אֱלֹהֵינוּ יְשׁוּעָה וַעֲטֶרֶת נִצָּחוֹן תְּעַטְּרֵם, וְנָתַתָּ שָׁלוֹם בָּאָרֶץ וְשִׂמְחַת עוֹלָם לְיוֹשְׁבֶיהָ. 


וְאֶת אַחֵינוּ כָּל בֵּית יִשְׂרָאֵל, פְּקָד נָא בְּכָל אַרְצוֹת פְּזוּרֵיהֶם, וְתוֹלִיכֵם מְהֵרָה קוֹמְמִיּוּת לְצִיּוֹן עִירֶךָ וְלִירוּשָׁלַיִם מִשְׁכַּן שְׁמֶךָ, כַּכָּתוּב בְּתוֹרַת מֹשֶׁה עַבְדֶּךָ: אִם יִהְיֶה נִדַּחֲךָ בִּקְצֵה הַשָּׁמָיִם, מִשָּׁם יְקַבֶּצְךָ ה' אֱלֹהֶיךָ וּמִשָּׁם יִקָּחֶךָ: וֶהֱבִיאֲךָ ה' אֱלֹהֶיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר יָרְשׁוּ אֲבֹתֶיךָ וִירִשְׁתָּהּ, וְהֵיטִבְךָ וְהִרְבְּךָ מֵאֲבֹתֶיךָ: וְיַחֵד לְבָבֵנוּ לְאַהֲבָה וּלְיִרְאָה אֶת שְׁמֶךָ, וְלִשְׁמֹר אֶת כָּל דִּבְרֵי תוֹרָתֶךָ, וּשְׁלַח לָנוּ מְהֵרָה בֶּן דָּוִד מְשִׁיחַ צִדְקֶךָ, לִפְדּוֹת מְחַכֵּי קֵץ יְשׁוּעָתֶךָ.


הוֹפַע בַּהֲדַר גְּאוֹן עֻזֶּךָ עַל כָּל יוֹשְׁבֵי תֵבֵל אַרְצֶךָ, וְיֹאמַר כֹּל אֲשֶׁר נְשָׁמָה בְאַפּוֹ: ה' אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל מֶלֶךְ וּמַלְכוּתוֹ בַּכֹּל מָשָׁלָה,


אָמֵן סֶלָה:
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