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בס"ד. ח' בשבט ה'תשע"א

ליום האם ויום המשפחה

הרב משה עמיאל
מאמר התייחסות ובסיכומו מסקנות מעשיות.
חשוב לקרוא, גם ללמוד ביחד, על מנת להכיר את הרקע ולעורר התייחסות.
החשיבות רבה, הרגש האישי עולה – אך דווקא מפני זה: הרקע וההסברה מאוד חשובים.
א.

הרב אברהם יצחק הכהן קוק ז"ל אומר: 

"המשפחה בישראל – קדושה היא לנו, היא יסוד האומה, והיא קבועה ועמוקה אצלנו... הבית אצלנו - הוא מכון קודש" (מאמרי הראי"ה עמ' 192).

מראשית הבריאה טבע הבורא את ערך המשפחה ומעלתה לאדם, באמירה: "לא טוב היות האדם לבדו אעשה לו עזר כנגדו". ולכן, המשפחה בישראל הייתה מאז ומתמיד המסגרת הבסיסית והיסודית ביותר לטיפוח האדם באשר הוא.

"איש וביתו" – זו ההגדרה של המשפחה והבית היהודי.

לעומת העמים שראו במשפחה ובבית 'צורך' – היהדות ראתה במשפחה ובבית "ערך"!
לעומת אומות העולם שראו במשפחה 'אוסף' של בני הבית – היהדות ראתה בבני המשפחה "מקשה זהב".

לעומת תרבות העולם שראתה בעבודת האם בביתה 'עבדות' – היהדות ראתה בעבודת הבית "בנין של מלכות"!

ב.

ימי חודש שבט נושקים לראש חודש אדר, ובשנים האחרונות החלו להכריז בתרבות הישראלית על "יום האם" או "יום המשפחה".

עם הרגש האישי המיוחד המתלווה להכרזה, עולה התמיהה הרואה בכך צמצום של הערכה: 'רק יום אחד?! ומה כל יום בשנה???' – אומנם, הטענה הזו ניתנת להידחות, אל מול דוגמא של "יום אחד" במעגל השנה, הן בתורה - יום הכיפורים כיום של סליחה, וערב חג הפסח החייב במצה, וערב סוכות החייב באכילה בסוכה, והן בתקנת חכמים - יום שמחת תורה, וההידור באכילת מצה כל שבעת ימי הפסח והאכילה בסוכה כל שבעת ימי סוכות. היום האחד באופן זה מקבל הדגשה של יום מיוחד, שדי בו כדי להשפיע מאורו על כל ימות השנה.

אבל כלפי ההכרזה של "יום האם", ובגלגול המעודכן של "יום המשפחה" – הרקע השמור להמצאה זו מעורר שאלה על השייכות וההצטרפות שלנו כעם יהודי ליום שכזה.

בחדשות היום, מסבירים את הגורם לקביעת היום זה כך: 

"יום ל' בשבט נקבע כ"יום האם" ,יום הולדתה של הנרייטה סאלד שייסדה את ארגון הנשים הציוניות "הדסה". לאחר תקופה ארוכה של טיפוח יום האם, בעקבות שינויים חברתיים ותרבותיים במדינת ישראל, שונה יום האם ליום המשפחה.

מי המציא את יום האם? החגיגות למען האמהות החלו כטקס אלילי ביוון העתיקה, והסתיימו במסע צלב של אישה אמריקנית אחת באמצע המאה ה-19. בראשית היה "יום האם". הוא נולד ביוון העתיקה וציין את חגה של ריאה, אם כל האלים. כאשר הנצרות התפשטה חגגו תחילה את חג "אם הכנסייה", ובמשך הזמן הפסטיבל הזה התמזג בחגיגות "יום האם". בשנת 1600 חגגו בבריטניה לכבוד האמהות בממלכה את "יום ראשון של האמהות". בתקופה זו העניים עבדו כמשרתים בבתים רחוקים ממשפחתם וב"יום האם" קיבלו חופשה כדי להגיע לביתם לחגוג.... בארצות-הברית נוסד "יום האם" על-ידי אנה ג'ארביס באמצע המאה ה-19. הרעיון להקדיש יום אחד בשנה לאמהות התגבש בראשה בימי האבל אחרי מות אמה... הרעיון והשאר היסטוריה. בשנת 1875 הוכר "יום האם" רשמית על-ידי הנשיא וודרו ווילסון. במקביל אושר חוק הקובע כי ב-11 במאי יצוין "יום האם" באופן רשמי ברחבי המדינה... בישראל חל "יום האם" ב-ל' בשבט, יום הולדתה של הנרייטה סאלד. למרות שמעולם לא ילדה ילדים משלה, הייתה סאלד אם לרבים מהילדים שעלו לארץ במסגרת עליית הנוער. ב-1912 היא ייסדה את ארגון הנשים הציוניות "הדסה" והייתה גם האישה הראשונה שנבחרה לוועד הפועל הציוני.

"יום האם", שבראשיתו הודגשו תפקידי האם כמטפלת בילדים ובמשק הבית, שינה עם הזמן את הגדרתו ל"יום האישה", ולאחר מכן ל"יום המשפחה". השינוי נובע מהשינויים הסוציולוגיים שעברה המשפחה - כיום אבות רבים משתתפים בגידול הילדים ובעבודות משק-הבית, ואף מגדלים בעצמם ילדים. – והפרק הבא: יום האישה הבינלאומי...!

לסיכום ההסברה ברקע: רקע אלילי נוצרי, שהמשיך והתגלגל לתרבות זרה באנגליה ואמריקה, ועם גלגולו של רעיון גם התגלגלה ההערכה לאם ולתפקידה. ולמרבה הפלא: בעקבות האזכור ש"כיום אבות רבים משתתפים בגידול הילדים ובעבודות משק הבית ואף מגדלים בעצמם ילדים" – הנה בא הפרק הבא על "יום האישה הבינלאומי", ועדיין לא קם מי שימציא את "יום האב".

לא לנו הרקע הזה, והעם היהודי יודע את ערכה של האם וערכה של המשפחה מימות עולם ללא כל צורך בהצטרפות הנגררת אחר ימים בעלי רקע אלילי וזר.

האמא בתורה – זוכה לערכה הגדול מהוד קדומים של חוה שהיא "אם כל חי", ועד לימי עולם בהופעה המיוחדת של ארבע האימהות: שרה, רבקה, רחל ולאה.

המשפחה בתורה – זוכה לערכה הנעלה מהוד קדומים של המצווה המצטרפת במהותה לבריאת העולם ולבורא עולם: "פרו ורבו", וממשיכה לשרטט את הדוגמות הנעלות של הגיבוש המשפחתי של האבות והאימהות. ועם פעמי הגאולה אנו כבר לומדים על "את יעקב איש וביתו באו", ובהמשך על "משפחותם לבית אבותם", ועד האהבה העליונה של בורא עולם האומר "רק אתכם ידעתי מכל משפחות האדמה" (עמוס ג, א).

האם והמשפחה גם יחד, זוכים לניגון עדי עד, במזמור המיוחד הנשא בהתקדש כל ערב שבת: "אשת חיל... באו בניה ויאשרוה בעלה ויהללה. תנו לה מפרי ידיה ויהללוה בשערים מעשיה". זהו "הבית היהודי" הידוע לנו, ומוכר לנו, והוא שלנו.

ג.

המשפחה בתורה קיימת במסגרת של מצווה מפורסמת בתורה, במרכזן של עשרת הדברות: 

"כַּבֵּד אֶת אָבִיךָ וְאֶת אִמֶּךָ לְמַעַן יַאֲרִכוּן יָמֶיךָ עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר ה' אֱלֹהֶיךָ נֹתֵן לך".

כאשר באה משפחה לעולם, הנה יש אב ואם ויש ילדים. מצוות "פרו ורבו" איננה ציווי לריבוי כמותי – אלא לפרי המתרבה במובן האיכותי של בנין האדם במשפחה. זו מצוות האדם עלי אדמות: לבנות ולהיבנות. מאוד יקשה לדבר במובן טבעי ורגיל ונכון על אדם ללא משפחה.

כאשר המשפחה קיימת, מעתה קשרי המשפחה נבנים על בסיס המצווה הזו של הכבוד לאב ולאם. חובת הכבוד - לא לאב לבדו ולאם לבדה, לא 'יום האב' ו'יום האם', אלא "את אביך ואת אמך" במובן ברור של חיבור בין האב והאם. הסדר המקדים את האב, וצירוף המלה "את", קשורים עם הצורך ההכרחי להעניק כבוד מתאים באופן המיוחד לאופיו של כל צד בהם.

טעם המצווה נוגע הן בחובה הטבעית והבסיסית של הבן והבת והן במעמדם היוצא מעבר לקווי המשפחה אל המעגל של האומה, והוא מעפיל ועולה עד לכבוד העליון שלפני בורא עולם.

בעל ספר החינוך מבאר את טעם המצווה – בהקשרה לחובת הבן והבת, כך:

"משרשי מצווה זו, שראוי לו לאדם שיכיר ויגמול חסד למי שעשה עמו טובה, ולא יהיה נבל ומתנכר וכפוי טובה, שזו מידה רעה ומאוסה בתכלית לפני אלהים ואנשים. ושייתן אל לבו כי האב והאם הם סיבת היותו בעולם, ועל כן באמת ראוי לו לעשות להם כל כבוד וכל תועלת שיוכל, כי הם הביאוהו לעולם, גם יגעו בו כמה יגיעות בקטנותו. וכשיקבע זאת המידה בנפשו יעלה ממנה להכיר טובת האל ברוך הוא, שהוא סיבתו וסיבת כל אבותיו עד אדם הראשון, ושהוציאו לאוויר העולם וסיפק צרכו כל ימיו, והעמידו על מתכונתו ושלימות אבריו, ונתן בו נפש יודעת ומשכלת, שאילולי הנפש שחננו האל יהיה כסוס בפרד אין הבין, ויערוך במחשבתו במה וכמה ראוי לו להיזהר בעבודתו ברוך הוא".

הארה נוספת בדברי הרב הירש – ביחס לטבעת של הבן והבת בשרשרת המעגל הלאומי, וזו לשונו:

"כי כבוד אב ואם הוא התנאי היסודי לנצחיותה של האומה הישראלית. כי על ידי האב והאם נותן ה' לילד לא לבד את הווייתו הפיסית, אלא הם למעשה גם החוליה המקשרת את הילד אל העבר היהודי ועושה אותו לבן ישראל ולבת ישראל".

בעלי התוספות העמיקו את מבטנו להביט בכיבוד האב והאם דרך הכבוד העליון לבורא עולם, וכך למדונו: 

"כבד את אביך ואת אמך. אע"פ שהזהרתיך שלא לכבד כי אם אותי. אביך ואמך כבד שהם הביאוך לעולם וגמלוך טובות. ואם תכבדם ותשלם להם גמולם - ידעתי שתכבדני! מקל וחומר שהם לא הביאוך אלא לחיי שעה, ועשיתי עמך חסדים להביאך לעולם הזה ולעולם הבא".

במובן רזי חתם רשב"י בספר הזוהר הקדוש ואמר: "כבד את אביך - דא הקב"ה, ואמך - דא כנסת ישראל". בסוד הדבקות העליונה המיוחדת לאומה הישראלית ולקב"ה. במובן הזה, הנה כל כיבוד שהבן והבת מכבדים לאב ולאם מצטרף לחיבור הנעלה הזה.

הכבוד לאב ולאם מבטא את החיבור היקר ביניהם, שהוא וממנו נבנית המשפחה. לכן, אנו דוחים לחלוטין את השאלה הדלה כלפי ילד: 'את מי אתה אוהב: את אבא או את אמא" – כי עבורנו אין כאן שניים המצטרפים, אלא לנו יש כאן מעמד אחד שלם המורכב מאב ואם. גם אם הם מופיעים כשניים, הם במעמדם המהותי אחד, והוא האחד המיוחד שייקרא בתואר היקר לנו: משפחה.
ד.

ומעתה: מה נכון לעשות? האם "לחגוג" את מה שהכריזו כיום-האם וכיום-המשפחה, או לא?

אומר, כי יפה כוחה של ההכרזה הזו – על מנת לחדד בנו את המודעות של הערך הנעלה ביהדות לאם ולמשפחה. אדרבא, מעז יצא מתוק, על מנת לרענן את המודעות לערך התא המשפחתי, ובתנאי: 

· יותר מאשר חגיגה של כותרות ואיחולים – יהיה יום של למידה המחזקת את המודעות.

· יותר מאשר נתינה נכבדת בלבד – תהיה בו גם קבלה עצמית בכלל חובת הכבוד.

· יותר מאשר ידובר בו על "יום" – נדגיש בו את מה שנכון לכל יום ויום.

· יותר מאשר יום לאם – יהיה היום לאם ולאב וליחד של המשפחה.
האם זה הכרחי בתאריך ל' בשבט? – לדידי, ממש לא. עניינה של האם בישראל איננה נגזרת של אישה או נשות, ובהחלט נכון לשמוח בעיתוי בעל ערך יקר יותר – בדומה למנהגינו הנ"ל בהתקדש כל ערב שבת באמירת "אשת חיל".

אבל כבר קבעו בשבט... – ואם כבר, אזי נכון להיצמד לחגה של ארץ ישראל ביום ט"ו בשבט, ונוכל להעשיר תוכן ליום הזה. כי היום הזה שהוא ראש השנה לאילנות, נדחק את מעשה של נטיעות שאין לו כל עניין חקלאי מתאים. הרי עיקרו של יום ט"ו בשבט בהלכה הוא במעבר השנים לגבי מצוות מסוימות התלויות באילן, ובערכו של היום אנו מסיבים לשולחן סדר ט"ו בשבט. ובעריכת הסדר, מתאימים ומשלימים לנו מדברי הגאון רבי חיים פלאג'י זצ"ל (בספרו מועד לכל חי, פ"ל ס"ז), אשר קשר את מעלת היום בערך המשפחה וכך המנהג בו נהגו בישראל להסב משפחה ומשפחה לברך ולאכול מכל פירות האילן ופירות הארץ, וכל אחד מברך על פרי אחר:

· "האיש - מברך על החיטה, כמו שנאמר חלב חיטים ישביעך, כדי שתהיה פרנסתו ברווח.

· האישה - מברכת על הגפן, כמו שנאמר אשתך כגפן פורייה בירכתי ביתך.

· הבן - מברך על הזית, שנאמר בניך כשתילי זיתים סביב לשולחנך.

· הבת - מברכת על הרימון, על שם כתוב כל כבודה בת מלך פנימה.

· והתינוקות - על התמר, כמו שנאמר דבש וחלב תחת לשונך".
כמה נאה שכל המשפחה מסיבה לשולחן אחד, ומברכת ומתברכת.

לזה מתאים להכתיר: יום המשפחה!
