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י"ט במרחשוון * יום הרב קוק בחמ"ד
"וְהָיוּ עֵינֶיך רוֹאוֹת אֶת מוֹרֶיךָ" 
דף מידע
אוֹרוֹת מֵחַיֵּי הָרַב אַבְרָהָם יִצְחַק הַכֹּהֵן קוּק
הָרַב אַבְרָהָם יִצְחַק הַכֹּהֵן קוּק - נוֹלָד בְּט"ז אֱלוּל שנת ה'תרכ"ה בָּעֲיָרָה גְרִייוָה שֶׁבְּלַטְבִיָא.
· ילדותו: מְסַפְּרִים עַל יַלְדוּתוֹ: הָיְתָה לוֹ כִּפָּה רְקוּמָה מֶשִׁי שֶׁהָיְתָה חֲבִיבָה עָלָיו מְאֹד, וְהוּא נִזְהָר שֶׁלֹּא תִּפֹּל חֲלִילָה מֵרֹאשׁוֹ. כְּשֶׁיָּשַׁן בַּלַּיְלָה, אִם הַכִּפָּה הָיְתָה נוֹפֶלֶת מֵעַל רֹאשׁוֹ, מִיָּד הָיָה מִתְעוֹרֵר וְחוֹבֵשׁ אוֹתָהּ עַל רֹאשׁוֹ. בַּגִּיל שָׁלוֹשׁ הוּא הוּבָא לַחֶדֶר לִלְמֹד "אָלֶף בֵּית", וְהִנֵּה בִּתְחִלַּת הַלִּמּוּד פָּרַץ הַיֶּלֶד אַבְרָהָם-יִצְחַק בְּבֶכִי. שָׁאֲלוּ אוֹתוֹ: מַדּוּעַ אַתָּה בּוֹכֶה? וְהוּא עָנָה: אֲנִי רוֹצֶה לִלְמֹד בִּסְפָרִים גְּדוֹלִים כְּמוֹ אַבָּא! וְהוּא רָץ לַאֲרוֹן הַסְּפָרִים, הוֹצִיא גְּמָרָא מִן הָאָרוֹן וְאָמַר: בִּסְפָרִים כָּאֵלֶּה אֲנִי רוֹצֶה לִלְמֹד. רַק כַּאֲשֶׁר הִסְבִּירוּ לוֹ שֶׁהוּא חַיָּב לְהַתְחִיל קֹדֶם בְּלִמּוּד הָאוֹתִיּוֹת הַקְּטַנּוֹת וְאַחַר-כָּךְ לְהַמְשִׁיךְ לִלְמֹד בִּסְפָרִים גְּדוֹלִים, רַק אָז הִצְלִיחוּ לְהַרְגִּיעַ אוֹתוֹ.

· אהבה לארץ ישראל: כְּבָר בִּשְׁנוֹת חַיָּיו הָרִאשׁוֹנוֹת הוּא גִּילָה אַהֲבָה לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל. כַּאֲשֶׁר הַיְּלָדִים יָצְאוּ בְּ"הַפְסָקָה" לְשַׂחֵק בֶּחָצֵר, הוּא הָיָה מַעֲמִיד אוֹתָם בְּטוּרִים, כְּשֶׁתַּרְמִילָם עַל שִׁכְמָם, וְהוּא צוֹעֵד בְּרֹאשָׁם, וְשׁוֹאֵל בְּקוֹל: לְאָן אָנוּ צוֹעֲדִים? וְיַחַד עִמָּהֶם מֵשִׁיב בְּמַקְהֵלָה: לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל! כֹּה גְּדוֹלִים הָיוּ כְּבָר אָז גַּעְגּוּעָיו לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל וְלַגְּאֻלָּה הַשְּׁלֵּימָה.

· לימודים ראשונים: לְאַחַר שֶׁחָגַג אֶת חֲגִיגַת הַבֶּר מִצְוָה שֶׁלּוֹ, נָסַע לִלְמֹד תּוֹרָה אֵצֶל הַגָּאוֹן רַבִּי אֱלִיעֶזֶר דּוֹן יִחְיֶא, רַב הָעֲיָרָה לוּצִין. כָּאן הוּא הִתְחִיל לְגַלּוֹת הַתְמָדָה מֻפְלָאָה בְּלִמּוּד. יוֹם אֶחָד הוּא הֶחְלִיט, שֶׁשְּׁנֵי לֵילוֹת בַּשָּׁבוּעַ יִהְיֶה עֵר כָּל הַלַּיְלָה וְיַעֲסֹק בַּתּוֹרָה עַד עֲלוֹת הַשַּׁחַר. הוּא חִפֵּשׂ, וּמָצָא חָבֵר שֶׁיִּלְמַד אִתּוֹ בְּלֵילוֹת אֵלּוּ. בְּאֶחָד הַלֵּילוֹת בְּשָׁעָה מְאֻחֶרֶת, הוּא פָּנָה אַל חֲבֵרוֹ וְאָמַר לוֹ בְּקוֹל חֲרִישִׁי: "הֲיָדַעְתָּ? יִתָּכֵן כִּי שְׁנֵינוּ בִּלְבַד מְקַיְּמִים עַתָּה - בַּלִּמּוּד הַתּוֹרָה שֶׁלָּנוּ, אֶת כָּל הָעוֹלָם כֻּלּוֹ... אוּלַי דִּבְרֵי הַתּוֹרָה שֶׁלָּנוּ - שְׁנֵי יְלָדִים קְטַנִּים, מַכְרִיעִים אֶת כָּף הַמֹּאזְנַיִם שֶׁל הָעוֹלָם לִזְכוּת...". 
· לימודיו בישיבה: כְּשֶׁגָּדֵל וְהָיָה לַנַּעַר, כֻּלָּם קָרְאוּ לוֹ: הָעִלּוּי מִגְרִייוָה. הוּא הִמְשִׁיךְ וְלָמַד אֵצֶל הַגָּאוֹן הָרַב רְאוּבֵן מִדְוִוינְסְק. לְאַחַר כַּמָּה שָׁנִים, עָבָר לִלְמֹד בִּישִׁיבַת ווֹלוֹזִ'ין הַמְּפֻרְסֶמֶת, וְגַם שָׁם הוּא הִצְטַיֵּן בְּלַמְדָנוּת עֲמֻקָּה וּבְנִימוּס וְדֶרֶךְ אֶרֶץ מְעֻלִּים מְאֹד, עַד שֶׁרֹאשׁ הַיְּשִׁיבָה, הָרַב נַפְתָּלִי צְבִי יְהוּדָה בֶּרְלִין זַצַ"ל הַנְּצִי"ב מִווֹלוֹזִ'ין, שִׁבֵחַ אוֹתוֹ וְאָמַר עָלָיו: זֶה שָׁנִים רַבּוֹת לֹא רָאֲתָה ווֹלוֹזִ'ין בָּחוּר כָּזֶה". שָׂם בַּיְּשִׁיבָה הוּא שָׁקַד עַל לִמּוּדָיו בְּמֶשֶׁךְ שְׁמוֹנֶה עֲשָׂרָה שָׁעוֹת בַּיְּמָמָה. בָּדְקוּ וְרָאוּ שֶׁעַל הַמְּנוֹרָה שֶׁלְּאוֹרָה הוּא הָיָה לוֹמֵד בַּלֵּילוֹת, הָיָה כָּתוּב: "שִׁוִּיתִי ה' לְנֶגְדִּי תָּמִיד".

· לשון עברית: לְשׁוֹן הָעִבְרִית - לְשׁוֹן הַקֹּדֶשׁ, חֲבִיבָה הָיְתָה עָלָיו בְּיוֹתֵר. בְּלָשׁוֹן זוֹ הוּא לָמַד תּוֹרָה וְשׂוֹחֵחַ בְּשַׁבָּתוֹת וּמוֹעַדֵי יִשְׂרָאֵל. הָיָה נוֹהֵג לוֹמַר: "הַשִּׂיחָה בִּשְׂפַת הַקֹּדֶשׁ. וּבַוַּדָּאִי כְּשֶׁלּוֹמְדִים בָּהּ תּוֹרָה, מְסֻגֶּלֶת הִיא לְקַדֵּשׁ אֶת הַנְּשָׁמָה".

· נישואיו: הוּא נָשָׂא לְאִשָּׁה אֶת בִּתּוֹ שֶׁל הַגָּאוֹן הָאֲדֶרֶ"ת, רַבִּי אֱלִיהוּ דָּוִד רַבִּינוֹבִיץ-תְּאוֹמִים, שֶׁהָיָה אָז רַבָּה שֶׁל הָעִיר הַגְּדוֹלָה פּוֹנִיבִז', וּלְאַחַר שָׁנִים נִבְחָר כְּרַבָּה שֶׁל עִיר הַקֹּדֶשׁ יְרוּשָׁלַיִם. שְׁמוֹ שֶׁל הָרַב קוּק כְּבָר נוֹדָע בָּרַבִּים, וְהוּא נִבְחָר לָרַב בָּעִיר בוייסק.

· עליה לארץ – הרבנות ביפו: גַּעְגּוּעָיו וְחִבָּתוֹ לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל הָיוּ כֹּה גְּדוֹלִים, עַד שֶׁכַּאֲשֶׁר הִצִּיעוּ לוֹ לִהְיוֹת רַב בְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, בָּעִיר יָפוֹ, הוּא הִסְכִּים מִיָּד. לְאַחַר פְּרִידָה מְרַגֶּשֶׁת מִיהוּדֵי בּוֹיְיסְק, הוּא יָצָא וְעָלָה לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, וּבְיוֹם כּ"ח אִיָּר תרס"ד הִגִּיעַ לְיָפוֹ וְהִתְקַבֵּל בְּהִתְלַהֲבוּת עַ"י הַצִּבּוּר וּמַנְהִגָיו. גַּם בָּאָרֶץ נוֹדָע שְׁמוֹ לִתְהִלָּה כְּ"הַרָב מִיָפוֹ" – וּבֶהֱיוֹתוֹ הָרַב שֶׁל יָפוֹ וְהַמּוֹשָׁבוֹת הוּא יָזַם אֶת "מַסָּע הַמּוֹשָׁבוֹת", וְעָבַר בְּרַחֲבֵי הָאָרֶץ מִמּוֹשָׁבָה לְמוֹשָׁבָה, נָשָׂא דְּבָרִים עַל תּוֹרַת יִשְׂרָאֵל וְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל וְחִמֵּם אֶת לְבָבוֹת הַמִּתְיַשְּׁבִים הָוַותִּיקִים וְהַחֲדָשִׁים בָּאָרֶץ.

· אהבת ישראל: הָרַב הִבִּיעַ אַהֲבָה רַבָּה לְכָל יְהוּדִי בַּאֲשֶׁר הוּא. כַּאֲשֶׁר נִשְׁאַל, מַדּוּעַ הוּא אוֹהֵב וּמְקָרֵב גַּם כָּאֵלּוּ שֶׁהִתְרַחֲקוּ מִשְּׁמִירַת תּוֹרָה וּמִצְווֹת? הָרַב הֵשִׁיב: "מוּטָב שֶׁאֶכָּשֵׁל בְּאַהֲבַת חִנָּם, מֵאֲשֶׁר שֶׁאֶכָּשֵׁל חֲלִילָה בְּשִׂנְאַת חִנָּם. בֵּית הַמִּקְדָּשׁ חָרֵב בְּעָווֹן שִׂנְאַת חִנָּם וְהוּא יִבָּנֶה רַק כַּאֲשֶׁר נִלְמַד לֶאֱהֹב אִישׁ אֶת רֵעֵהוּ אַהֲבַת חִנָּם...", וְהוּא זָכָה לְאַהֲבָתָם שֶׁל כָּל הַקְּהִלּוֹת וְהָעֵדוֹת.

· פוסק הדור – חזון הגאולה: הָרַב קוּק זצ"ל הָיָה רֹאשׁ הַפּוֹסְקִים בְּכָל הַשְּׁאֵלוֹת הַנּוֹגְעוֹת לַמִּצְווֹת הַתְּלוּיוֹת בָּאָרֶץ בַּכְּלָל, וּבַמִּצְווֹת הַשְּׁמִטָּה בִּפְרָט. הוּא פָּעַל רַבּוֹת לְמַעַן צָרְכֵי הַצִּבּוּר בָּאָרֶץ וּלְמַעַן הַיְּהוּדִים בְּכָל פְּזּוּרֵי הָעוֹלָם. הוּא רָאָה בְּחָזוֹן רוּחוֹ אֶת הַגְּאֻלָּה הַקְּרֵבָה וּבָאָה, וְהִרְבָּה לְעוֹרֵר אֶת הַיְּהוּדִים בְּכָל מָקוֹם לִפְקֹחַ עֵינַיִם וְלִרְאוֹת אֶת מַהֲלָכֵי יְשׁוּעַת ה' הַקְּרֵבִים וּמִתְגַּשְּׁמִים.

· הרב הראשי לארץ ישראל: הָרַב יָזַם וְהֵקִים אֶת מוֹסָד הָרַבָּנוּת הָרָאשִׁית לְיִשְׂרָאֵל, וּבִשְׁנַת תרפ"א, הָרַב נִבְחָר לְכַהֵן פְּאֵר בְּתוֹר רַבָּה הָרָאשִׁי הָרִאשׁוֹן שֶׁל אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל. כְּבָר בֶּהֱיוֹתוֹ הָרַב שֶׁל יָפוֹ, הוּא הָיָה חוֹתֵם בְּמִכְתָּבָיו כָּךְ: "עֶבֶד לְעַם קָדוֹשׁ עַל אַדְמַת הַקֹּדֶשׁ... הַקָּטָן אַבְרָהָם יִצְחָק".

· ימי התחלת הגאולה וחזון המדינה: הָרַב הִבִּיעַ עֶמְדָּה בְּרוּרָה לְגַבֵּי הַתְּקוּפָה, וְרָאָה בָּהּ אַתְחַלְתָּא דִּגְאוּלָה [הַתְחָלַת הַגְּאֻלָּה]. הַתְחָלָה שֶׁבָּהּ מִתְקַיְּמִים מַמָּשׁ דִּבְרֵי הַנְּבִיאִים שֶׁנִּבְּאוּ עַל הַגְּאֻלָּה, וּכְדִבְרֵי רַבִּי חִיָּא בַּתַּלְמוּד הַיְרוּשַׁלְמִי: "כָּךְ הִיא גְּאֻלָּתָן שֶׁל יִשְׂרָאֵל קִמְעָא קִמְעָא" (בִּשְׁלַבִּים). מַפְלִיא לְגַלּוֹת, כִּי הַשֵּׁם שֶׁל הַמְּדִינָה "מְדִינַת יִשְׂרָאֵל", נִזְכַּר בְּפַעַם הָרִאשׁוֹנָה בְּדִבְרֵי הָרַב קוּק מִשְּׁנַת ה'תרפ"א, כ-27 שָׁנִים לִפְנֵי שֶׁנּוֹדָע עַל הֲקָמַת מְדִינָה לַיְּהוּדִים בִּשְׁנַת ה'תש"ח, וּבָהּ אָמַר: "בּוֹאוּ וְנָרִים דִּגְלָה שֶׁל מְדִינַת יִשְׂרָאֵל בְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל". וְכָךְ לִמֵּד עַל מַשְׁמָעוּתָהּ שֶׁל הַמְּדִינָה עֲבוּר הַיְּהוּדִים: "מְדִינָה שֶׁהִיא בִּיסוֹדָהּ אִידֵאָלִית.. וּמְדִינָה זוֹ הִיא מְדִינָתֵנוּ, מְדִינַת יִשְׂרָאֵל, יְסוֹד כִּסֵּא ד' בָּעוֹלָם, שֶׁכָּל חֶפְצָהּ הוּא שֶׁיִּהְיֶה ד' אֶחָד וּשְׁמוֹ אֶחָד, שֶׁזֶּהוּ בָּאֱמֶת הָאֹשֶׁר הַיּוֹתֵר עֶלְיוֹן".
· ספרי הרב: הָרַב הִבִּיעַ בִּכְתָב וּבַעַל-פֶּה הַדְרָכוֹת יְשָׁרוֹת לָעַם יִשְׂרָאֵל בִּימֵי הַגְּאֻלָּה הַקְּרֵבִים לָבוֹא. בְּדִבְרֵי הַעֲרָכָה אָמְרוּ עָלָיו: כִּי בַּמָּקוֹם שֶׁהָאַדְמוֹ"ר הַזָּקֵן בַּעַל הַ"תַּנְיָא" כָּתַב לַיְּהוּדִי הַפְּרָטִי, הָרַב קוּק הִמְשִׁיךְ וְכָתַב לַצִּבּוּר וְלָעַם. דִּבְרֵי תּוֹרָתוֹ הִתְפַּרְסְמוּ בְּחִיבּוּרָיו הָרַבִּים, וּמֵהֵם: סֵפֶר "אוֹרוֹת", בֵּאוּרוֹ לַסִּדּוּר "עוֹלַת רְאָיָה", שְׁאֵלוֹת וּתְשׁוּבוֹת, וְכֵן בַּיְּשִׁיבָה שֶׁהֵקִים בִּירוּשָׁלַיִם, הִיא יְשִׁיבַת מֶרְכָּז הָרַב.
מָרַן הָרַב אַבְרָהָם-יִצְחַק הַכֹּהֵן קוּק נִפְטַר בְּיוֹם ג' בֶּאֱלוּל ה'תרצ"ה, וְהוּבָא לִמְנוּחַת עוֹלָמִים בְּהַר הַזֵּיתִים בִּירוּשָׁלַיִם.
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